

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadója:**

Debreczen sz. ktr. város és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kessuth-utca 2. szám alatt, városháza-épület. Telefonszám: 4.

## A kecskeméti jogakadémia

megnyitása ünnepségén vannak most püspökünk és a tiszántúli református egyházkerület és a debreczeni egyház kiküldöttei. Az akadémia megnyitása örömmel és ennek bizonyára szépen s a nagy ünnephez méltóan fognak kifejezést adni nagyjaink.

Mi nem húzódva ki az örvendezők seregéből, mégis fájdalmas örömmel ünnepelünk. Mert hiszen a kecskeméti jogakadémia nem újabb teremtménye a magyar áldozatkésztségnek, nem új temploma a magyar kultúrának, hanem szent menedékhelye azoknak az akadémiáknak, amelyek ket a református magyarság elvesztett, vagy amelyeknek fenntartásához nem volt ereje s amelyeknek fenntartásához az állam már nem adott több támogatást, mert a legmagyarabb kulturintézmények részére az aranyköltségvetésben már nem akadt rovat. Így lett a kecskeméti országos református jogakadémia. Ezért lett.

Bocsáttassék meg e pillanatig tartott keserűnek hallatszó beszéd. De amikor Kecske-mén megnyitják az országos református jogakadémiát azért, mert ebben kell egyesíteni a többi nagy-multu akadémiát, kegyetlen, ijesztő villanással jut eszünkbe a csak most lefolyt tiszántúli egyházkerület közgyűlésének ama momentuma, amikor a közgyűlés előadója az ősi kollégiumi költségvetésről referált s ama szomorú tényrt tárta a közgyűlés elé, hogy a kollégium óriási deficitel zárja jövő évi költségvetését s a legnehezebb anyagi gondokkal küzdök-dik. A magyar reformátusságnak ez a sok évszázados kulturintézménye! Az a kulturintézmény, amelyet nem az állam, vagy a hatalom egy nagylelkű gesztusa teremtett és tartott fenn, hanem a polgárság mindig készséges áldozatkészége.

A kecskeméti országos református jogakadémiát most is a reformátusságnak nem lankadó áldozatkészége és kultúra-szeretete nyitotta meg. A tiszántúli református egyházkerület is sok millióval sietett a fenntartás terében részesülni.

A debreczeni kollégium bajainak orvoslásaképen a közgyűlés büszke öntudattal, ősi bizakodással fordult az egyetlen lehető segélyforrás: a tiszántúli magyar kálvinisták felé. Azt mondotta: mi magunk, magyar kálvinisták, áldozunk többet s tartuk fenn mi nagyobb áldozatokkal a mi ősi kollégiumunkat. A debreczeni polgár, a hajduvidék népe sohasem fogja sokalni az áldozatot.

És ebben a határozatlan és a kecskeméti országos református jogakadémia megteremtésében egy nemzet nagy problémájának megoldása rejlik. A megoldás ez a szó: mi magunk. A bizakodás a mi erőnkben, ebben az ősi kál-

vinista erőben, amely évszázadokon át gát volt, kemény, nyakas gát volt az ellenséges hatalomnak és egyházat, hitet, kulturát teremtő és fentartó talaj a magyarságnak.

Amikor most az jutott eszünkbe, hogy a kecskeméti jogakadémia a többi réginek testéből nőtt új test s arra, hogy a debre-

czeni ősi kollégiumot a tiszántúli reformátusság áldozatkészégének kell átsegíteni a bajok irtózatossivatagán: akkor egyszerre a meg nem gyengült, most is élő, nagy, magyar kálvinista erőre gondolunk, a hajdumegyeyi, a debreceni magyar kálvinista erőre, amely ha egyházzról, magyarságról volt szó, mindig volt, van és lesz.

## Nyolcszáz aranykorona az adómentes létminimum

Korányi Frigyes báró ismertette az 1924. évi jövedelem-és vagyonadó tervezetét.

Budapest, szept. 27. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a tegnapi minisztertanácson ismertette azt a tervezetet, amelyet a jövedelem- és vagyonadó 1924. évi kivétele tárgyában a folyó évi október hó 1-re összehívandó 33-as bizottság elé kíván terjeszteni. Általános érdekű több rendelkezése a következők:

1. Nem fizet jövedelmi adót az, akinek 1923. évben az összes adóköteles jövedelme nem volt 800 aranykorona.

2. A közszolgálati alkalmazottak szolgálati illetményei, fizetés, nyugdíj, lakáspénz, családi és egyéb pótlék nem esik jövedelmi adó alá. A magánalkalmazottak és lelkészek jövedelme csak akkor adóköteles, ha 2400 aranykoronát meghalad.

3. A házak igazolt tatarozási költségeit még akkor is le lehet vonni, ha a bérjövédelmet meghaladja. Igazolás nélkül a bérjövédelen 30 százalékát lehet levonni.

5. A rendelet részletesen szabályozza azt, hogy a földbirtok-jövedelemnél milyen összegeket kell venni, akkor ha az adózó nem adott bevallást, illetőleg nem igazolta a tényleges jövedelmét. 15-20 holdig terjedő ingatlannál a felbecsülendő jövedelem összege 801-1200 aranykorona. 100 holdnál nagyobb ingatlanoknál 30-50 aranykorona jövedelmet kell venni holdanként. 15 holdnál kisebb ingatlan csak akkor vonandó jövedelmi adó alá, ha az átlagosnál sokkal nagyobb, holdanként 15 aranykoronánál nagyobb a kataszteri tiszta jövedelme.

9. Vagyonadót csak az fizet, akinek vagyona az 1923. évi december hó végén legalább 4000 aranykoronát ért.

10. A házak értékeül az 1923. évi novemberben fizetett évi bér huszszorosa összege veendő, ha a tulajdonos akkor már a szabad bérmegállapítási jogával rendelkezett. Korlátolt bérű házaknál az 1923. évi bér 100-szorosa az érték.

11. A jövedelmi adó kulcsai a következők: 500 aranykorona jövedelem után 4.50 aranykorona, 800 aranykorona jövedelem után 11.50-12 aranykorona 1.3 százalék, 1000 aranykorona jövedelem

után 15-15.50 aranykorona 1.5 százalékot kell fizetni. 2000 aranykorona jövedelem után 40-45 aranykorona 2 százalék, 10,000 aranykorona jövedelem után 500-550 5 százalékot kell fizetni, 20,000 aranykorona jövedelem után 1340-1400 aranykorona 6 és háromnegyed százalék, 100,000 aranykorona jövedelem után 20-22,000 20 százalék, 150,000 aranykorona jövedelem után 46,200-50,800 30 százalék, 200,000 aranykorona jövedelem után 80-88,000 40 százalékot kell fizetni.

Akinek három családtagja van, az egy fokozattal, akinek hat vagy ennél is több családtagja van, az két fokozattal alacsonyabb adókulcs szerint fizet, mint amilyent a rendszeres adótellet szerint fizetni kellene.

12. A vagyonadó kulcsai a következők: 5000 aranykorona vagyonérték után 5 aranykorona 0.1, 10,000 aranykorona vagyonérték után 10 aranykorona 0.1 százalék, 100,000 aranykorona vagyonérték után 100 aranykorona 0.1 százalék, 200,000 aranykorona vagyonérték után 2000 aranykorona 0.11 százalék, 400,000 aranykorona vagyonérték után 480 aranykorona 0.12 százalék, egy millió aranykorona vagyonérték után 1500 aranykorona 0.15 százalék, két millió aranykorona vagyonérték után 4000 aranykorona 0.2 százalék, 10 millió aranykorona vagyonérték után 50,000 aranykorona 0.5 százalék, 12 millió aranykorona vagyonérték után 72,000 aranykorona 0.6 százalék, 16 millió aranykorona vagyonérték után 160,000 aranykorona 0.1 százalék.

13. A fizetésre a fél a közszemlére kitétellet egyidejűleg kap fizetési meghagyást. Ez ellen felebezéssel élhet a felszólamlási bizottsághoz.

A 14-ik pont szerint, aki a fizetési meghagyást 1924 november hó 1-ig megkapta, az az előző pont szerint fel nem függesztett adót 1924 november 14-ig köteles befizetni. Aki a fizetési meghagyást november hó 1. után kapja meg, az a kézbesítéstől számított 15 napon belül köteles fizetni.

Kérjük mindenütt az Egyetértést

## Kövess Hermann tábornok temetése.

Budapest, szept. 27. Báró Kövess Herman altábornagy temetésére vonatkozólag a következő hivatalos intézkedést tették:

A temetés szept. 29-én, hétfőn, délután 4 órakor lesz az Országos Katonai Tudományos és Kaszinó Egyesület épületéből Váci-u 38. A halott földi maradványait itt szentelik be és a Kerepesi-temetőben a főváros által adományozott diszírthelyen helyezik örök nyugalomra.

A gyász kíséret parancsnoka báró vitéz Nagy Pál tábornok, hadsereg főparancsnok lesz. A kíséretben a gyalogság részéről egy zászlóalj, a lovasság részéről egy lovas szakasz s a tüzérség részéről egy tüzér osztály vesz részt. A menetben ott lesznek a Budapesten állomásozó szolgálatmentes tábornokok, a magasabb katonai parancsnokságok, intézetek, tisztli és legénységi küldöttségek. A kivonult csapatok tisztjein kívül a küldöttségekbe ki rendelt tisztek, akik valamikor az elhunyt tábornagy alatt szolgáltak, gyászfiatylt fognak viselni. A temetőben disztüzet adnak. A temetési szertartás után diszmenet lesz.

Budapest, szept. 27. József kir. herceg, aki szeptember 10. óta távol van Budapesttől, szárnysegédét: Algya Papp Sándort bízta meg azzal, hogy a temetésen őt képviselje.

Budapest, szept. 27. A MFTR. Tahí nevű hajója, amely báró kövesházi Kövess Herman tábornagy holttestét hozta magával, ma d. u. fél 5 órakor kötött ki az Eötvös-téri hajóállomáson. A hajót utjában a Debreczen őrnaszád kísérte.

A holttest fogadására egy szakasz folyamórt rendelték ki. — A koporsót Perczel Armand ezredes, városparancsnok vette át, majd azután az I. számú honvéd közrendészeti kórházba szállították.

## Beszűntetik a városok hasznát nem hajtó vállalatait.

Budapest, szept. 27. A belügyminiszter külön rendeletben intézkedett a városok háztartásának rendezéséről. A városok üzemeinek rentabilitásával is foglalkozott a rendelet és kiemeli, hogy amely üzem rentabilitás tekintetében kifogás alá esik, azt szükség esetén be kell szűntetni. Budapest székesfőváros vállalatainak felülvizsgálatát a miniszterelnök hazaérkezése után azonnal megkezdik és a vidéki városok üzemeinek felülvizsgálatára is rövid időn belül sor kerül.

## A szentpétervári nagy árvíz

Helsingfors, szept. 27. A Globe tudósítója jelenti: A szentpétervári áradásban úgy a város belső területén, mint külső részeiben sok ember vesztette életét. Az ipari vállalatok kárát 11 millió aranyrubelre teszik. Az utak és hidak majdnem kivétel nélkül tönkrementek. A Szentpétervár körüli falvak hozzáférhetetlenek. Az árvíz a fákat mindenütt kidöntötte. 20 év óta nem volt hasonló árvízre példa.

## A Patronage-Egyesület október 5-iki matinéja.

Ez évi október hó 5-én, délelőtt fél 11 órai kezdettel lesz megtartva a Patronage Egyesület matinéja az Uránia Mozgó helyiségében. Az előadás programja oly nivós, hogy méltán tarthat számot a közönség érdeklődésére. Madary Krajbig Károly előadása az okkultizmusról, emberismeret, önismeret és grofolókiáról; Madaryné hangverseny énekesnő énekszáma; Rolkó József és Bárdonyi Ferenc szereplése, mind-egyik magában véve is kellemes szórakozás. Jegyek az előadásra már válthatók Somossy László üzletében (Kistemplombazár) és a jövő héttől kezdve, valamint az előadás napján az Uránia Mozgó pénztáránál.

A jegyek árai oly mérsékelték, hogy az előadást mindenki megnézheti minden anyagi áldozat nélkül. Az összes bevétel a Patronage Egyesület védelme alatt álló árva gyermekek felruházására fordítatik.

## A korona 0-0068

Zürich, szeptember 27. Berlin 125; Hollandia 203.10; Newyork 525; London 2347; Páris 2770; Milánó 2305; Brüsszel 2560; Prága 1570; Budapest 68; Belgrád 730; Bukarest 270; Varsó 101; Bécs 74.10; Szófia 382 és fél.

## TÁRCA.

### Őszi ének.

Megint csak ősz lesz nemsokára,  
Leszáll a dér a sok virágra,  
Fogy a szín, illat szaporán;  
Búcsúzik a levél az ágtól,  
Az ág is meghajolva gyászol:  
„Ne még, ne hagyj itt oly korán!”

S e nagy búsongó elmulásban  
Mégis, mily édes újulás van,  
Valami szent, megnyugtató:  
Koporsóban mosolyg az élet!  
Igy rendelé a égi végzet,  
A bölcs, a jó Mindenható.

A fecske, gólya költözöben  
Fészket köszönti elmenőben:  
„Tavasszal újra megjövök”.  
E szívszorító változásban  
Nincsen halál, csak változás van  
S a benne fénylő lét: örök.

En Istenem, jó vagy te hozzánk,  
Kezed letörli könnyes orcánk,  
Jóságod enyhe napsugár;  
Lehajlasz esdő szavunkra,  
Virágot hintegetsz utunkra,  
Hogy elfeledjük: ránk mi vár.

Kétségeinket messze űzöd,  
Szívünket hittel egybefűzöd  
S tanítgod szelídeden:  
Ne fájjon úgy majd az az óra,  
Ha el kell mennünk nyugovóra —  
S a sirban is tavasz legyen.

Baja Mihály.

## Uj nyomozást rendelnek el a csongrádi merénylet ügyében

Budapest, szept. 27. Rakovszky Iván belügyminiszter ma csak a késő délelőtti órákban jelent meg hivatalában, mert részt vett az éjszakai minisztertanácson. A miniszter azonnal magához kérte a belügyminiszterium tisztviselőit. Velük tanácskozás indult meg. A tanácskozáson fél 1 órakor megjelent Diószeghy János miniszteri tanácsos is.

Biztos helyről származó információk szerint Diószeghy miniszteri tanácsos elhatározta, hogy fegyelmi vizsgálatot kér maga ellen és azt a mai tanácskozáson kö-

zölte is a miniszterrel. Más oldalról származó értesülésünk szerint Rakovszky Iván belügyminiszter kijelentette, hogy azonosítja magát Diószeghyvel.

A miniszteriumban úgy tudják, hogy miután a bíróság kimondotta azt, hogy a nyomozás nem derített ki döntő bizonyítékokat, a szegedi ügyészség újabb nyomozást fog elrendelni, nem azért, — hogy új bűnösöket találjon, hanem, hogy újabb és most már kétségtelen bizonyítékokat szerezzen.

## Sok hibát talált a közegészségi razzia.

A múlt héten a városi előjáróság nagyszabású szemlét tartott a városban, amelyen a közegészségügyi viszonyokat vizsgálták felül. A razzia folyamán igen sok kifogásolni valót találtak a hivatalos közegek és fokozott felügyeletre van szükség, hogy a rendet és tisztaságot helyreállítsák.

Legelső sorban a mellék utcákon levő kisebb szállodákat járták sorra. A szállodák tisztasági szempontból nem igen estek kifogás alá, de igen sok facér pir-cérleány és hasonló kétes foglalkozású nőt találtak ezekben a szállodákban. Mindenesetre kívánatos volna, hogy a rendőrség is gyakrabban, esetleg nappal is tartson razziaikat ezekben a kis

A szemle folyamán az udvarokba is benéztek a hatóság emberei. Sajnos, igen sok piszkos udvart találtak. Sok házban a megengedettnél több sertést találtak és a sertésölak sem feleltek meg a követelményeknek. A piszkosabb udvarokon a lakásokba is benéztek és bizony sok helyen nagy piszkot és férgeket találtak. Az itt talált férges ruhaneműket azonnal fertőtlenítették is.

Sorra kerültek aztán az élelmiszer készítő iparosok műhelyei is. Sok pékműhelyben a dagasztó helyiség nem volt megfelelő, mert az előírt beton helyett téglával, vagy deszkával voltak burkolva.

A dagasztó műhely mellett pedig egyes helyeken sertésölakot is találtak. Egyes hentes és mészáros műhelyekben pedig a fal nem olaj festékkel volt bevonva, ami szintén kifogásra ad okot tisztasági szempontból.

A városi előjáróság minden esetben megindította az eljárást azok ellen, akiknél a legcsekélyebb szabálytalanságot tapasztaltak.

## 300 rendőr vigyázott egy bank költözködésénél

Newyork, szept. 26. Newyorkban napirenden van a bankok elleni támadás és a pénzküldemények elrablása. Ezért újabb a nagyobb pénzzárlatmányok fegyveres kísérettel történnek. Olyan fegyveres felvonulás azonban még sohasem történt, mint tegnap, — amikor a Rezerve Federal Bank hurcolkodott új épületébe. Három milliárd dollár értékű pénzt és értékpapírokat szállítottak páncélos autón, amelyeken gépfegyver volt elhelyezve. A régi és új banképület kapujával szemben színtén gépfegyvereket állítottak fel, azokat az utcákat pedig, amelyen a menet keresztül vonult, arra az időre kiürítették és elzárták a for-

galomtól. Háromszáz rendőr segédkezett ennél a hurcolkodásnál, melyhez hasonlót még nem láttak a newyorkiak.

## A fűszerkereskedők kongresszusa Budapesten.

A kamara felhívja érdekeltsége figyelmét arra, hogy folyó évi október hó 12-én a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete (Budapest VII., Rókóczy-ut 30.) országos kongresszust rendez, mely a kereskedelmet és ipart érintő aktuális kérdésekkel fog foglalkozni. Különösen fontos tárgysorozati pont lesz a fogyasztási szövetkezetek és különféle hatósági üzemek elviselethetetlen versenyének a kérdése, szerepelni fog még továbbá a tárgysorozaton az adóügyek sorában a forgalmi adó is.

A kongresszuson a Kereskedelmi és Iparkamara is képviselteti magát és felhívja mindazokat, akik a kongresszuson részt kívánnak venni, hogy ezt a Kereskedelmi és Iparkamaránál bejelenteni sziveskedjenek.

## Esti tanfolyam a fémipari szakiskolában

A helybeli Fémipari szakiskola egy hat hétre terjedő esti tanfolyam létesítését vette tervébe, melynek keretében heti 3 napon esti 7 és 9 óra között és vasárnap délelőtt az összes explosív motorok kezelését ismeretlik gyakorlati és elméleti előadásokkal.

A hallgatók a tanfolyam befejeztével vizsgáznak, s ennek sikere esetén képesítést nyernek mindenmü robbanó motorok kezelésére. Az új ipartörvény tervezet szerint az ilyenmü motorok kezelése képesítéshez lesz kötve, miért is a tanfolyam, illetve a vizsga azok számára is ajánlatos, kiknek megfelelő előképzettség mellett szabályszerű képesítésük hiányzik.

Tandij a tanfolyamra 204,000 kor., vizsgadíj 6 aranykorona. Jelentkezni a tandij lefizetése mellett a Fémipari szakiskola igazgatóságánál.

Az Egyetértés telefonszáma: 4

## Arany János magyarsága.

Irta: Oláh Gábor.

— Harmadik közlemény. —

5.

De költői művészete is oly erősen faji és oly egyetemesen mindent átölelően magyar, hogy a népköltészethez hasonlóan: minden jövő század új költőjének és új magyarjának ősi forrása lesz. Itt sejtjük benne a magyarság Homerosát, akinek szavai, szólamai, versformái, jellemi, eszméi: halhatatlan paradigmák egy faj egész életére. Együttal innen értjük meg nagy elszigeteltségét a világirodalom tengerében; annyira speciálisan magyar minden ízében, első sorban szókötésében, hogy szinte lehetetlen más nyelvre földolgozni. Petőfit nemcsak eszméi teszik minden szabad nemzet testvérvé; nyelvének egyszerű és üde formája nem gátló, hanem segít az átültetésben —. Aki Aranyt érteni és élvezni akarja, annak jól kell tudnia magyarul.

Arany szókincse: a magyarság szókincse. A kódexek elavult, ódon szavait, a nép tájszavait csodálatos érzékkel illeszti be költészetének modern formáiba is. Szinte kánonszerű az ő nyelvi csilhatatlansága; Arany így mondja, tehát így

jó. Költészete nélkül mennyi drága szavunk, mennyi tősgyökeres kifejezésünk veszendőbe ment volna.

Ugyanezt a nagy összefoglalást látjuk formában: a műfajok és a versalakok számon tartása, felújítása tekintetében. Amit nyolc század magyar költője furt-faragott, alkotott, versformát és előadási módot, azt ő mesteri kézzel átczellaltan menti át a XIX. század magyar költészetébe. Sokszor a formával régi tárgyakat is átvesz. *Keveházá*-ban mintha rekonstruálni akarná elkallódott naiv eposzunkat, ősi nyolcas versalakjával, alliterációival, gondolat-párhuzamaival, hangfestéseivel, szóval a naiv költészet minden művészetével. Ugyanezt vízi végbe nagy bravúrral a *Rege a csodaszarvasról* című költeményében. Tinódi verses krónikáinak mintájára beszéli el Losonczy István elesét Temesváron. Tinódi szólamait különben átmenti a *Török Bálint* és *Szondi két apródja* balladájában. A XVI. század magyar *jeremiádjaihoz* hasonlóan siratja népe pusztulását a forradalom leverése után írt költeményében. Gyöngyösi István híres tárgyát, a murányi Vénusz áru-lását újra földolgozza épikai formában. A Hunyadiakról szóló

eposzok egy ballada-ciklus ötletére csábítják, amelynek János, László, Mátyás és Szilágyi Erzsébet lettek volna a hősei. Hollós Mátyásról külön eposz is tervezett. Zrínyi darabos nyelvű és zenétlen formájú eposzát át akarta írni népies nyelvre. A klasszikus formájú magyar hősi eposzok karrikaturáját adja *Elvesztett alkotmány*-ában, mikor lelkében a *Toldi* ősi magyar versalakja kezd már fölcsendülni. A *Zrínyiász* négyes rimét páros rimekké frissíti s ezt a magyar tizenkettőt teszi epikai formánkká, Gyöngyösi-től eltanult chorijambikus lejtéssel. A kuruc és a székely népballadák formáját, szerkezetét művészi fokra emeli páratlan ballada-költészetében. Verseghy verses adomáiból tovább fejleszti a magyar komikus és humoros költői elbeszélést a *Bajusz*-ban és a *Fülemülé*-ben. A Bessenyeiekk bölcselkedő költeményeiből a magyar tanító-költészet olyan remekét emeli föl, mint az *Ars poetica*. Petőfi *János vitéz*-e elbűvöl s megírja *Rózsa és Ibolya* meséjét, nem is szólva első *Toldi*-járól. A magyar népköltészet számtalan formáját, fordulatát, rimképletét átveszi és tökéletesíti. A *Halotti Beszéd* zordonsága ott sötétlik Buda

## Két kis haszonbérlet bérét leszállítja a város.

Az elmúlt években a haszonbérleti árverés alá kerülő városi földekért sokan olyan bérösszegeket ajánlottak fel, ami egyáltalában nem áll arányban a birtok hozamával és csak súlyos terheket rótt a bérlőkre. Ezek a bérlők aztán, látva súlyos helyzetüket, egyre-másra fordulnak a városhoz haszonbérleszállítás iránt.

Legutóbb is öt nagybérlő és két kisbérlő fordult a városhoz haszonbérleszállítás iránt. A kérelmekkel ma foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság. Rózsa Dániel 92 holdat bérlet a várostól és holdanként 282 kg. buza bért fizet. A másik kis haszonbérlet pedig Kovács József, aki a Guton bérlet 47 holdat és 280 kg. búzát fizet holdanként.

A jog- és pénzügyi bizottság méltányolta a két kis haszonbérlet néhez helyzetét és Rózsa Dánielnek 200 kg. búzára, Kovács Józsefnek pedig 150 kg. búzára mérsékeltek a bérösszeget, illetve ajánlották a közgyűlésnek.

A bérleszállítás körül hatalmas vita indult meg a bizottságban. Dr. Fejér Ferenc, dr. Markovits Elemér, dr. Hegedűs Jenő a bérleszállítás ellen foglaltak állást, mert azt veszedelmes precedensnek tartják. Viszont dr. Magoss György polgármester, dr. Miszly Károly főügyész és dr. Freund Jenő pártolták a kérelmeket, mert mindkét föld győngyminőségű. Végül is a bizottság szököbbséggel eleget tett a kérelemnek. A nagybérlők bérleszállítás iránti kérelmét azonban elutasítani javasolja a bizottság a közgyűlésnek.

## Erdélyben nem szabad a képes lapokon magyar felírásnak lenni.

Kolozsvár, szept. 27. A látkepés levelező-lapokon ezentúl kizárólag román nyelvű felírást szabad alkalmazni.

## Trockij külföldre utazik.

Páris, szeptember 27. A Matin moszkvai jelentése szerint Trockij legközelebb látogatást tesz több európai fővárosba. Az első látogatása, hír szerint, Rómának szól.

halála sok tömör szólamában, Pázmány népies erejével együtt. Vörösmarty nyelvénk zenéje még a Szondi két apródjából s a Telemre hívásból is kiérzik. Csokonai hangfestő készsége, a hangszerszámok hangjának és az emberi szónak gazdag visszadáásával föl-fölbukkan a magyar táncban és Toldi Szerelmében. Petőfi természeti képeinek üde bája ott reszket a Bolond Istók első énekének Tiszaparti tájképén.

Hogy mesélő, elbeszélő költő: azzal is közelebb áll a magyarság lelkéhez, mintha pl. drámaíró volna. Népköltészetünk legszébb alkotásai a mesék és a balladák. Mintha ennek a két ősi, népi műfajnak volna Arany János művészi fokra emelője a Toldi-trilógiában és a balladákban.

Arany János költészete nyolcszáz év költészetét hordja magában. Innen érthető páratlan nemzeti jelentősége.

6.

Arany János a nagy költőknek abból a fájából való, ahová Shakespeare és Goethe tartozik. Bennük az értelem hatalmasabb, mint a képzelet; ez Aranynál a magyarság pszichéjével

## Ma van az ipartestületi elnökválasztás.

Németh Aladár ipartestületi elnök lemondásával megüresedett elnöki tisztségre, — mint ismeretes, — az ipartestület előjárósága által kiküldött jelölő-bizottság Varjassy Imre neves iparost jelölte. A jelölő bizottság jelölését az előjáróság teljes egészében magáévá tette s most, a mai napon,

délelőtt 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésen a jelölt egyhangu megválasztását javasolni is fogja.

Tekintettel arra, hogy a jelölt osztatlan szeretetnek örvend, amit az is bizonyít, hogy mást nem is jelöltek az iparosok, megválasztása egyhangu lesz.

## A debreceni kamara hálókocsi járatot kér Budapest és Debreczen között.

A Kamara arról értesült, hogy a Nemzetközi Hálókocsi Társaság Pestszentlőrinc javító telepén több javítás alatt álló hálókocsit kijavítottak. Minthogy több oldalról felmerült az a kívánság, hogy a Debreczenből este 10 óra 20 perckor induló 1719-es sz. személyvonattal Debreczen és Budapest között hálókocsi is közlekedjék, a Kamara levelet intézett a Waggon-Lits társasághoz, hogy egy hálókocsi garnitúrát esti személyvonathoz állítson be. Igen sokan vannak ugyanis, akik az esti személyvonattal utra kelne-

nek, hogyha az éjjeli ut fáradalma nem tartaná őket vissza a megindulástól. Éppen ezért rendszeresen a reggeli gyorsal indulnak, ami azonban üzletileg azt a nagy hátrányt jelenti rájuk nézve, hogy a délelőttöt csaknem egészen elvesztik. Minthogy az esti személyvonat különben is rendkívül élénk forgalmat bonyolít le, a hálókocsi futtatása a társaságra nézve is rentabilis volna.

Reméljük, hogy a társaság nem fog elzárkózni a kamara kérésének teljesítése előtt.

## A jövő héten repüli át az óriási Zeppelin az Atlanti-océánt.

Berlin, szept. 27. Mint a lapok Friedrichshafenből jelentik, a C. H. III. Zeppelin Amerikába való utazását a legközelebbi napokban beszél meg. Remélik, hogy a léghajó október első hetében utnak indulhat. Az Atlanti Óceánon való átröpülésre a léghajó készen áll. A Németország feletti nagy próbauton a léghajó

3600 km.-t 33 óra alatt tett meg, ami 116 km. átlagos óránkénti sebességnek felel meg. Mindenki, aki a próbauton részt vett, különösen pedig az amerikai vizsgáló bizottság, egyhangulag azt a meggyőződést vallja, hogy a léghajó az Atlanti Óceánt különösebb nehézségek nélkül fogja átrepülni.

## A román sziguranca elkoboztatta Rákosi Viktor „Elnémult harangok” című regényét.

Kolozsvár, szept. 27. A sziguranca felügyelőség táviratot küldött az összes szigurancaknak, — hogy azonnal kobozzák el Rákosi Viktornak „Az elnémult harangok” című ifjúsági regényét. Az örökbeesü regény elkobzását sem-

mivel sem indokolták meg. — A sziguranca csak annyit mondott ki, hogy a regényt Erdély könyvkereskedéseiben többé árulni nem lehet. Az egyes városok szigurancaí már eleget is tettek a rendelkezletnek.

## SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:  
Szept. 28-án délután: *Árvácska*, operette. — Este: *Huncut a lány*, operette. Bérletszünet.  
Szept. 29. *Huncut a lány*, operette.  
A) bérlet.  
Szept. 30. *Huncut a lány*, operette, B) bérlet.  
Okt. 1. *Huncut a lány*, operette, C) bérlet.  
Okt. 2. *Annuska*, vígjáték. D) bérlet.

Az idei béli szezonban biztos, hogy a „Huncut a lány” operette fülbemászó és talpaival zenéjére fogják a különféle Trottokat és Shimmyt táncolni. A fényes kiállítás és kiváló előadás rendkívüli sikert hozott a Csokonai színháznak.

Zerkowitz népszerű zenéje esendül fel „Árvácska” operettében, — mely ma délután 3 órai kezdettel kerül megismétlésre.

Kik kaptak a Tiszántultra színi-engedélyt? Budapest, szept. 27. A kultuszminiszter az 1924—25. színi évadra a többek között a következő színigazgatók részére adott engedélyt: Darvas Jenő, Darvas Ernő: Berettyóújfalú, Derecske, Nagyléta, Biharnagybajom, Abád szalók, Tiszapolgár, Tiszalök. Búd sentsimihály, Mezőkeresztes, Fehér gyarmat, Püspökladány. Heltay Hugó: Nyíregyháza, Kisvárd, Cegléd, Nagykőrös. — Kardoss Géza: Debreczen, Szarvas. — Lászlófy V. Bódog: Hajduböszörmény, Hajdunánás, Ujfehértó, Mátészalka, Nagykálló, Nyírbátor, Csenger, Mándok, Nyírmada, Vársárosnamény, Hajdudorog.

„Meteorban” vasárnap „A vén komédiás” és a „Benzinkirály” — 2 rész egyszerre.

Uránia: Nevető-est: Zoro és Huru küzdelmei a házisárkány-nyal. Hétfőn: Hajsza egy örökség után, nagyszabású kalandorfilm. Jön! J'Accuse.

Vígyszínház: Zendai fogoly, Alce Terryvel. Hétfőn: Világattrakció. Kékszakáll nyolcadik felesége, — Gloria Svanson legjobb szerepe. Jön! Notredamei toronyór legnagyobb világfilm.

összeeső vonás. Értelem felsőbb-ségükkel magukra tudják venni a legkülönfélébb jellemek lelki alkatát s rendkívül tisztán látják az egyének elhatároló vonásait. Képzletük is inkább alárendeltje, mint vezére az értelemnek; szeretik a kész lélmákat, amelyeknek halott lár-vájába szikrázó életet öntenek. A nyelv pedig pároszi márványuk, amelyből klasszikus tökéletességgel, egyszersmind döb-bentő ujszerűséggel bontják ki a lelket. Az ilyen költők összefoglaló szellemek, az előttük járt és élt művészeknek hatalmas foglalatjai, nagyszerű korszak-zárók, akik után hosszú csend szokott következni, mert a nemzeti szellem mintegy kimerült a megteremtésükben. Rendszeren a néplelek királyi megtestesítői, akik mélyből emelkednek föl s magukkal hozzák termő talajuknak izét és színét. A kornak épp olyan tükrei, mint más művészek, csak hogy ők nem az esetszerű, hanem az örök, állandó képét tükrözik egész fajuk életének.

De mégis különálló, nagy egyének.

Az értelem, képzelet és értelem vegyülési aránya döntik el: ki milyen költő. Aranyban, mint

fájában, első tekintetre a józan értelem dominál; öntudatos minden lépése, írásaiban megmagyarazza művészi eljárását; *Ars poetica*-jában pedig költői módon fejezte ki legfőbb elvét: az eszményítést. Olyan, mint Goethe: nemcsak teremtett alakjait, hanem önmagát is megfigyeli, elemzi. Ez a józanság a fantáziának is megtépedesi szárnyát, hogy ne szálljon nagygyon gyorsan és felette magasán; a léghajó homokos zsákot víz lassítónak, a sárkány kantárjai tartófonalon feszül. A szökellésnek, a hirtelen villanásoknak kevés nyoma van Arany képzeletében; szeme tisztán lát, se nem óriásit, se nem kicsinyit; a megfigyelés hűsége pótolja nála az arany kódokat. Az ilyen fantázia nem leleményes, ragaszkodik a valósághoz, inkább rendező, mint kitaláló. A képzeletet az érzések tüze színezi; Arany érzésvilága a legtöbbször a hamu alatt lap-pangó parázshoz hasonlít: nincs lobogása, csak melegsége; hogy kipirosodjék, vagy szikrát vessen: ahhoz erősebb szél kell. Ez a tartós és mély melegség nem gyújt rakétákat, nem borítja be bengáli tüzzel a határt, de zavaró füstje, lomha köde

sincs. Arany költészete olyan, mint a *Buda halála* második énekében festett reggel: tiszta levegője mintha üveg volna, nem akad fönn benne a látás, reggeli szellő mosdatja, csillan imitt-amott repeső bogárral; a mennyei kék tükörön szöke fodorfelhők úsznak, hattyúi az égnek. A költők lelki világára a képek vetnek legárulobb fényt; ha Arany János képeit összehalmozunk, csodálatos tisztaságával lepne meg valamennyi.

Talán ez a tisztánlátás és értelemmel kormányzott érzelmi világ magyarázza meg Arany jellemalkotó tehetségét. Benne szerencsésen vegyültek az elemek, összetalálkozásuk az emberalkotás kiváltságával ajándékozta meg. Képzeletében a megfigyelés ereje a legnagyobb, ez a földhöz tapadó készség; érzésvilágát úgy tudja kormányozni, hogy az uralkodó hangulatában megfogamzott alakot hussal és vérral töltse meg; értelem pedig zavartalanul dönti el: adott viszonyok között hogyan kell viselkednie annak a képzeletében élő embernek. Nagyon szereti az apró, reális vonásokat, ezekkel teszi alakjait szinte kézzelfoghatók-

## Füredi F. Gusztáv budapesti előadásai.

Füredi F. Gusztáv, a kitünő esztétikus akinek előadásait mindig nagy élvezettel hallgatta a debreceni közönség és aki széles körű, alapos tudása révén a budapesti művészeti körökben is általánosan ismert, a nemsokára meginduló főszezonban Budapesten az Uránia tudományos színházban fog nagyértékű, élvezetesnek ígérkező előadást tartani „A magyar állam kialakulása és a magyar kultúra története a XIX. században” címen.

A 12 estére terjedő előadás sorozatban Füredi F. Gusztáv bemutatja és ismerteti fogja a magyarság XIX. századbeli kultúrájának egy-egy reprezentatív alakját. Így szólan fog Széchenyi Istvánról, Petőfiről (költészet), Egressy Gáborról (színművészet), Szilágyi Edéről (drámaírás), Erkel Ferencről (zene), Jókai Mórról (regényírás), Fadusz Jánosról (szobrászat) és Munkácsy Mihályról (festészet). Az utolsó előadását „Magyarország ma” címen tartja meg.

Az előadás sorozat megkezdésekor a mai magyar tudományos világ egyik kiváló alakja fog bevezetőt mondani és ugyan ő fogja bemutatni Füredi F. Gusztávot a budapesti közönségnek.

Füredi F. Gusztáv előadásait, a melyek valóságos események lesznek a budapesti téli főszezonnak, bizonyára nagy érdeklődéssel fogja hallgatni a budapesti közönség, mert ezek az előadások érdekes témájuknál, tudományos megalapozottságuknál fogva méltán részlegnek arra, hogy a legszélesebb körökben is felkeltse az érdeklődést.

### DIVATKALAP

a legnagyobb választékban 100 ezer koronától,

### FEHÉRNEMŰ

oroszlán védjegyű a legolcsóbb árban. ><

WERNERNÉL, Piac 72.

## Ötvenhatmilliót sikkasztott egy szép aszszony férje és a pénzt nőkre költötte el

Ez év július havában a Bedő Róbert budapesti bankcég megbízta főkönyvelőjét, Rosenfeld Lászlót, hogy 56 millió koronát fizessen be a Nemzeti Bank pénztárába. A fiatal ember elvette a pénzt, de mert még a délutáni órákban sem jelentkezett az irodában, főnökei sikkasztás miatt megtették ellene a följelentést. A detektívek még aznap kimentek rákosszentmihályi lakására, ahol azonban csak Rosenfeld feleségét, egy rendkívül szép fiatal asszonyt találtak meg, aki mit sem tudott a férje dolgairól.

— Ma reggel nyugodtan ment el hazulról, nem látszott rajta semmi, hogy valami gonosz dolgot forgalmaz az agyában, — mondotta.

A detektívek hiába keresték a sikkasztó főkönyvelőt az egész városban, annak teljesen nyoma veszett. Szeptember elején Rosenfeld László önként jelentkezett a rendőrségen és kérte, hogy tartóztassák le. Eleinte örültek neki, mert zavarosan viselkedett, de végül is kiderült, hogy csakugyan ő a régen keresett sikkasztó.

Arra a kérdésre, hogy hol bujkált idáig, azt felelte, hogy megrongált idegzele helyreállítása céljából a zörl, ahol mind mostanáig hidegviz-Grünwald-féle szanatóriumba költözkürt használta. Letartóztatták és átkísérték az ügyészség Markó-utcai fogházába. Gyene Zoltán dr. egyes-

bíró ma tartotta meg az ügyben a főtárgyalást.

— Bűnösnek érzem magam, mert csakugyan elsikkasztottam az 56 milliót, — mondotta a vádlott.

— Mit csinált ezzel a sok pénzzel? — kérdezte a bíró.

— Fizetésemből rendszeresen megélni nem tudtam és elkeseredésemben elhatároztam, hogy öngyilkos leszek, de előbb istenigazában ki fogom lümpolni magamat.

— A nyomozás adatai szerint Ön a sikkasztás utáni napokban artistanőkkel pezsgőzött különböző helyeken.

— Ez tény. Az artistanőknek fejenként egy millió korona szórakozási díjat fizettem. Azután sokat autóztam, de mindig csak egyedül, mert tekintélyem nem engedte meg, hogy ilyen nőkkel együtt lássanak a városban.

— De hisz Önnek szép felesége van. Mi szükség volt erre a kicsapongásra?

— Miután ugyanis öngyilkos akartam lenni, ez hozzátartozott a lümpoláshoz. Azután megundorodtam ettől a társaságtól és beköltöztem a Grünwald-szanatóriumba, ahol hidegviz-kürtöt vettem. Amikor kijöttem, végre akartam hajtani az öngyilkosságot, de nem volt hozzám elég bátorságom és ezért inkább magam jelentettem fel magamat.

Az elnök ismertette ezután az ira-

## Iskolai beiratkozók figyelmébe!

Szappan, fésű, kefe, fogkefe, fogpasztika, olaj, brillantín, szappantartó, fogkefetartó, hajtűk és csatok stb. legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában**  
Piac-utca 42. Piac-utca 42.

UJ ÜZLET!

UJ ÜZLET!

## KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ

kézimunka- és rövidáru üzlete megnyit,

— SZENT ANNA-UTCA 6. SZÁM ALATT. —

UJ ÜZLET!

UJ ÜZLET!

ká. Olyan, mint Goethe, aki az ördögöt is kóbor diák képében kelti életre. Világa, éppen kizárólagos magyarságánál fogva bizonyos szempontból szűk körű; végső elemzésben legtöbb alakja az alföldi magyar ember változata. Gonosz jellemeiket megközelítőleg sem tud úgy rajzolni, mint például a Richard és Jago megalkotója; szellemes, szípkázó beszédű fiatal-sága sincs. Általában Arany nem festi, mert nem is tudja festeni a magasabb körök életét. Ennek a magyarázata életében és sorsában rejlik. De ha egymás mellé állítjuk Rozgonyi Piroskát és Jókai feleségét, Etele és Bencét, Edvárd angol királyt és Tuba Ferkót, a germán Krimhildát és a magyar Toldi Anikót: el kell ismer-nünk, hogy mind élő ember és mind külön álló egyéniség.

Arany, bár mindig a magyar paraszt legmagasabb rendű típusának látjuk, sokat tanult és sokat tudott. Korának igazán európai műveltségű embere volt. Nemes ízlését semmi sem bizonyítja jobban, mint az a két főforrás, amelyikből szomjas lelkét megittatta: az ókori görög és az újkori angol irodalom. Homeros derült világa, naiv bája, művészi realitása: a Toldi-trilógiában támad újra;

Aristophanes patakozó humorát, groteszk iróniáját a nagyidai cigányokon próbálja ki; Shakespeare tragikus művészetéből a balladák beteg lelkű hőseire esik egy döbentő sugár; Byron világfájdalma és különös hangulata *Bolond Istók*-ban szólal meg magyar hangokon.

De költészetének földalatti kútfeje az ezeréves magyarság, amelynek ő remekbe teremtett típusa. Alig van a világnak költője, aki tisztábban és teljesebben képviselné faját, mint Arany a magyarságot. Nemcsak a XIX. század magyarsága szólal meg költészetében, hanem az egész faj ősi lelke. Arany János magába olvasztja az előtte élt irodalomnak minden alakját és társadalmi szépségét s mint egy hatalmas szám: jelenti a nemzet szellemi bevételének végső összegét. Az irodalomtörténeti kutatásnak egyik legszebb feladata lesz az, ha majd kimutatja: hány ezer százból szövedött költésze.

De nem szabad azt hinni, hogy ő csak összefoglaló és nem újító. Nyelvében minden régi és új szépség benne ragyog, mégis az ő egyéni stílusa. A selyemhernyó eperfa-levéllal él, de az eperfa-levelet csodálatos teste finomítja át arany színű

selyemmé; ilyen a nagy költők eredetisége is. A balladát Arany János emelte a művésziesség olyan fokára, hogy még Goethe is alatta marad. Modern pszichológiát visz az epikai jellemzésbe, ezzel újjá teremtí az ódon műfajt. Megmutatja, hogy az epikai műfajok egyenként is más-más nyelven beszélnek s kápráztató pazarsággal zengeti darabosnak mondott szavainkat a hangulatok számlálhatatlan változatát. Volt egy nagy álma: a gőzgépek századában meg akarta teremteni nemzetének naiv époszát; ez nem sikerült neki sem, mert csak egy ember volt; de többet talált, mint amennyit keresett és jobbat adott, mint amit ígért: megalkotta a Toldi Miklós halhatatlan alakját. — Költői világa egész, megvan sötétsége és fénye, mélysége és magassága; a nagy költők édes derűjéből az ő homlokára a legdrágább fény esett: a humor sugára. Élandalít és föl-emel, megrikat és megnevettet s oly szépek, olyan nemesnek tünteti föl a magyarságot, hogy költészetén keresztül szeretjük meg magunkat.

Ennél nagyobb ajándékot költő nem adhat nemzetének.

(Vége.)

tokból Rosenfeld feleségének beadványát, amelyben közli, hogy férje ellen megindította a válópört. — A bíróság a vád és védelem meghallgatása után a sikkasztó főkönyvelőt két évi börtönbüntetésre ítélte, ami ellen ez fölébezt jelentett be.

IS.

Ily cím alatt röpirat formájában most jelent meg a magyar expresszionisták hivatalos lapja, a legfinomabb papíron, francia s amerikai „műbarátok” támogatásával. Elrettentő példálul közöljük belőle a Pán Imre által elkövetett negyedik dimenzióju verset:

Határok.

Mozdulatlan élete, ténykörök átterülnek a befogadások elszakadást hordoznak s felmerülnek a virágokban. Leeresztik a harangszivü em-bereket

csingi-lingi kisbojtár vérszorososokba szerszámok, partok.

Városokon a fölpányvázott bünbeesés.

Óramutatók keresik távolságok medrét.

S a színeket teletűzdelik moz-dulaflansággal

a géphalászkok.

Valószínűnek tartjuk, hogy akik csak bökversekből ismerik Ady Endrét és sohasem olvasták át tíz nagyszrű kötetét, azok hajrát kiáltnak: imé, Ady Endre hatása.

Csak a gyengébbek kedvéért jegyezzük meg, hogy Ady szimbólisa költészetének semmi keze ehhez a tántorgó ismeretlen cél felé törekvő infantilis költészethez, ha ugyan ezeket az egymás mellé rakott szavakat költészetnek lehet nevezni.



4 nap alatt adta el

a Tisztviselőtelep I. utca 14. szám alatti modern uriházat a negyedszázad óta fennálló

Nagy Lajos

országos ingatlanforgalmi vállalat.

Megvette: Brandstatter Gyula m. kir. dohánybevéltő felügyelő ur Rakamazról.

## Debreceniek a bécsi főiskolai magyar kollégiumban.

A debreceni Tisza István tudományos egyetem tanácsa tegnap kapta meg a közoktatásügyi minisztertől az értesítést arról, hogy előterjesztéseire a kormányzó ur öfömlétsége szeptember hó 13-án kelt elhatározásával a bécsi magyar főiskolai kollégiumban az 1924—25. egész iskolai évre Sőregi János, Arvay Sándor, Papp István és ifju Haendel Vilmos részére, továbbá ugyanezen iskolai év első felére dr. Molnár Elek részére alapítványos helyet adományozott. A stipendiarusok október 5-én tartoznak jelentkezni Bécsben dr. Károlyi Arpad főfelügyelőnél és dr. Lábán Antal igazgatónál.

Sőregi János muzeumi segédörnek előzetesen Budapesten dr. Czako Elemér h. államtitkárnál is jelentkeznie kell a Déri muzeumot illető utasítások átvétele végett.

## Vasuti baleset Ermihályfalván.

Kolozsvár, szept. 27. Ermihályfalván két tehervonat összeütközött. Az egyik tehervonat fűtője azonnal szörnyet halt.

## HIREK

### Napi rend:

Szeptember 27., vasárnap. Római katolikus: Vencel, protestáns: Vencel. Napkelte 5 óra 55 perc, napnyugtá 5 óra 45 perc.

Szeptember 28., hétfő. Római katolikus: Mihály, főangyal, protestáns: Mihály. Napkelte 5 óra 56 p., napnyugtá 5 óra 43 perc. Ujhold délután 9 óra 16 perc.

Izraeliták ujéve. Tisri 5685.

### A hétről.

Hiába, a mai kornak a gyermekei hova-tovább befogják látni, hogy nincsenek csodák s hogy ezt a szót ki kell örökre törölni a magyar szótárból. — Igaz ugyan, hogy ami csoda eddig volt, az is csak három napig tartott. Ezután legfeljebb 3 másodpercig fogja valamely különösnek látszó (de csak látszó) esemény az embereket foglalkoztatni.

Például ezen a héten ki csodálkozott az u. n. „Repülő napon”, hogy az ember mozgatható szárnyak nélkül is éppen úgy tud repülni, mint — mondjuk — a gólyamadár.

Ha 20–25 év előtt valaki erős hittel azt mondta volna, hogy ő látott repülő embert ébrenlétében is s ezt az állítást erősen hangoztatta volna bizony mondom, a dr. Benedek László méltóságos úr gondjaira bízott volna, jól megkötözött beszéltetve az ideg- és elmekórtani klinika valamelyik cellájába, hogy zuhany alá álltassék napjában legalább háromszor.

Pedig hátha annak a jóra való uri embernek valami csodálatos érzéke (nem is a hatodik, hanem ég tudja hanyadik) csakugyan olyan látást biztosított a szemé számára, hogy megláthatott légyen egy szintén jóra való Marsbeli egyént, aki kereszttül repülve a nagyerdő felett, megállapíthatta volna, hogy az idén megint kevés lesz a kitermelt tüzelőfa. Sőt fel is sóhajtott volna:

— Istenem, hányan fognak megfagyni Debreczenben a télen!

Merthogy éppen mostanában állította egyik külföldi tudós, a földbeli emberiség nagy gaudiájára, hogy a Marslakók (nagy M-mel írom, mert ki tudja, nem-e hízeleg nekik?) itt járhattak vizitbe nálunk, közel lévén az összeköttetés a Föld és a Mars-csillag között.

A csütörtökön megtartott innsbrucki tudós-gyűlésen azonban nem nevétek ki a merész kijelentésű kollégát s legfeljebb azt mondták rá, hogy a Marslakók örüljenek, hogy meg nem ismerhetik a földbeli nációkat, akik úgy 150 esztendővel ezelőtt talán lebunkózták volna, mint a veszett-kutyát, azt, aki azt meri állítani, hogy például ha az „Egyetértés”, becses lapunk (mert nekünk legalább is becses) szerkesztőségében valaki beleszól egy lyukba, hát azt Budapesten abban a pillanatban meghallják. (Természetesen csak úgy, ha előbb a telefonközpont összeköt bizonyos drótszalakat s a telefonos hölgyek nem olvasnak bizonyos

## Egy márki és felesége rémes rablógyilkossági terve.

Páris, szeptember 27. Dinárd közelében a tengerpart egyik magános helyén kisebb kastély áll, amely előkelő család tulajdona.

Néhány hónappal ezelőtt a kastélyt egy titokzatos házaspár bérelte ki. A férfi Champoubert márkinak mondta magát. Több híres párisi ékszerészt hívott meg a kastélyba azzal, hogy mutassák be neki legértékesebb ékszereiket, mert vásárolni akar.

Amikor rendőrségnek ez a dolog tudomására jutott, gyanút fogott és több rendőrtisztviselő szállított ki a kastélyba, ahol azt a

megállapítást tették, hogy ott csak egyetlen egy szoba volt bebutorozva, amelybe a pincéből egy csövezeték szolgált. A pincében nagy mennyiségű kloroformot halmozott fel.

Megállapították, hogy az ál-márki kloroform gőzzel akarta elkábítani az ékszerészeket és a magukkal tehetetlen kereskedőket aztán éjjel a tengerbe vetették volna. Az ál-márki és felesége pedig a garázsban készen álló hatalmas tura-autón tüntek volna el, természetesen magukkal vitték volna az ékszereket is. Mindkettőjüket letartóztatták.

## Legdivatosabb filckalapok

olcsón kaphatók

## Széli Gergelynél

PIAC 63. — TELEFON 11-11.

Alakítások a legújabb modellekre gyorsan készülnek.

Marlitt-, de még inkább detektív regényeket. Telefon számunk különben: 4. Előfizetni, hirdetések feladni telefonon is lehet.)

Szóval nincsenek csodák, azaz ma-holnap nem lesznek. Mert manapság még csodálkozunk a héten, hogy az Igazság (ezt is nagy I-vel írom, mert én „destruktív” vagyok) felszentelt csarnokában magukat embereknek tartó valakik, úgy viselkedjenek bírakkal szemben, mint a fővárosi Operett-színház merénylői és a congrádi gyilkosság vádlottjai.

Hogy meggyanúsítják itt, ügyvédjeik szöszölése mellett magasrangú bírákat, hogy úgy beszéljenek a törvényeket védő törvényeséki elnökkel, mint a debreczeni talyigás a lovával, hogy amott a tekintélyeket leromboló feltett sikkával cirksusz-előadást rendezve, az Igazság papjával annyit se törődjenek, mint a nyilvános illemhelyek őrizőjével.

De hát nagyszínház az élet, amelynek utjain azonban sokkal több a rossz (már lélekben rossz), mint a jó (persze, hogy emberi indutait érve).

Tehát az élet színészei fordított arányban állanak a Kardos Géza társulatával, amelyről éppen ezen a héten mondta ki, — nagyon helyesen, — a színügyi bizottság, hogy olyan jó, mint a Csokonai színház legfényesebb korában volt.

Csak többen látogatnák az előadásait! U. n. destruktívok és fajvédők egyaránt!

Szatyí.

### Tévelygések.

Már annyi sok jelszóval illették korunkat az írók, hogy újat szinte lehetetlen kitalálni. Annyi fel-fordulást, rombolást egy-egy kor népe nem tudott aránylag rövid időn belül véghez vinni, mint a mai. Ez azonban nem lehet csoda azok előtt, akik megtudják látni, hogy tulajdonképpen hol van a baj. A gyors iramban száguldó autót bármely pillanatban a megsemmisülés veszélye fenyegeti utasaival együtt, ha biztos kezű ember nem vezetheti a jól megépített uton. Valami ilyenféle szaladó készülékbe képzeletbe magát a mai emberiség, sokszor reá bízva magát ügyetlen kezekre. Nem esoda aztán, ha a sok rossz

uton nap, mint nap történik katasztrófa. A tévelygések korát éljük, az ideges jelzővel bíró emberek kapkodnak egy biztos cél kitűzése nélkül. Tévelygést látunk a tudományban, a hitben, — sajnos, itt nagyon kevés a biztos talajon álló, — az erkölcsben és sok más dologban. Mondhatjuk az iparban, kereskedelemben és így tovább. A tudományban járatosak felre huzódva, alig merik rászánni magukat, hogy a nagy nyilvánosságot megajándékozzák elméjük világító fáklyájával. A hitetlenek mellett ott vannak az ide-oda ingadozó felekezeti-ziek, akiknek nincs semmi meggyőződésük. Ahol anyagi előnyhöz jut, ott érzi jól magát. Erköles, mely szilárd támasza családnak, országnak: lazul fent és lent egyaránt. Fent az izléstelen ide-oda esuszó, a napsugár fényénél könnyen áttetsző női öltözetek nemesak a jó izlésnek, de az erkölcsi életnek is rovására esnek. Lent a munkás leány utána igyekszik a divat hóbortnak, kereszményéből nem telik, hozzá szegődik ahoz, akitől anyagi támogatást vár. Nők furiákká lesznek, mert nem telik mindig arra, mely vágyaik netovábbját képezi az öltözködés terén. Iparban, kereskedelemben már nem a megérdemelt haszon utáni cél sarkalja az embereket, de a minél nagyobb örületesen gazdag nyereség. S mondja valaki, hogy ilyen körülmények között eljő a jobb kor. Nem addig, míg tévelygők leszünk. Ha elhagynók sok felesleges hóbortot és komolyan dolgozunk, akkor remélhetjük, hogy megvirrad még valaha.

Egy munkás.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla; délután 5 órakor prédikál Marton Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Perpéth Ferenc; délelőtt 11 órakor prédikál Bajó Mihály; délután 3 órakor prédikál Seress Béla. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor; délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentisztelet: Uray Sándor; délután 5 órakor prédikál Hegedüs Kálmán. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György; délután 3 órakor prédikál Diószeghy Mihály. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Diószeghy Mihály; délután 3 órakor prédikál Peleskey Sándor. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Magyar Bertalan. — Kórházban délelőtt 10 órakor prédikál Kántor József. — Nyilastelepen dél-

után 4 órakor prédikál Keresztury József. — Tanyákon: Halápon: Siposs Imre; Szepesen: Kocsis János; Paczon vallásos ünnepély: prédikál Mezei Béla.

„Mártha bibliakör” összejöveteli órája minden vasárnap délután pontosan 4 órakor veszi kezdetét. Nemcsak a munkás és eseléd leányok figyelmét, hanem különösen a házi-asszonyok szeretetét kérjük, hogy egy órára leányaikat elküldeni szíveskedjenek.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövelele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. szám alatt tartatik.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6–7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület.) Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos református kántor, karnagy.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet e hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. 11 órakor közgyűlés.

Az evangélikus egyházközség e hó 28-án vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tart, melyre az egyháztagokat meghívja az elnökség.

A debreczeni lelkészi állásra beérkezett pályázatok. Pályáztak: Kolozsváry Kiss László, Bányai Lajos tatabányai lelkész, Birta József lévai menekült lelkész, országgyűlési képviselő. Lengyel Imre földesi h. lelkész, Mészáros István örkényi lelkész, Nádházi Bertalan hattonyai lelkész, Filep Gusztáv mátészalkai segédlelkész. Papp Imre visszavonta pályázatát, dr. Papp Géza amerikai lelkész pályázata pedig szabálytalan lévén, nem bocsátható választás alá. Az E. T. értelmében két vasárnapon van kihirdetve a pályázók névsora a diplomákban, egyúttal a választás ideje is, melyet F. Varga Lajos esperes október 12-ae tűzött ki.

Eljegyzés. Egri Magoss György és neje vajdahunyadi és felsőszilvási Dragota Natália leányát: Katalint eljegyezte cécei és dancsházi Kovács Gyula vaskereskedő. (Minden külön értesítés helyett.)

Lelkészválasztás. Gesztelyi Nagy Béla főgimnáziumi vallástanár a pácin-i (Bodrogköz) népes gyülekezet abszolút többséggel lelkipásztorává választotta. Gesztelyi Nagy Béla theológiánk hallgatója volt, középiskoláit Sárospatakon végezte. Lelkészi oklevelet 1914-ben szerzett. Hosszabb ideig volt biharzsadányi helyettes lelkész, ahol különösen a hadbavonultak és itthonmaradottjai érdekében fejtett ki a közigazgatási hatóságokkal szemben nehéz és küzdelmes munkásságot. Innen Nagyváradra ment helyettes lelkésznek s vallástanári állást szervezvé számára, mint vallástanár működött négy évig. Ez időben hosszabb tanulmányutat tett Német és francia Schweizban. Zürich, Bern, Lausanne és Genève városokban az egyházi és iskolai életet s a belmissziói munkát tanulmányozva. Utinaplója s különösen Zwingli és Kálvin egykori gyülekezetében szerzett tapasztalatai feldolgozva, kiadásra készen állnak. Nagyváradról a debreczeni református főgimnáziumhoz került h. vallástanárnak, innen választotta el a pácin-i gyülekezet pásztorául. Isten áldása kísérje új munkatérén is. szállodákban.

A Déri-múzeum magyar népeleti képei közül a székelység és csángóság szokásait, lakását, népies művészetét ábrázoló rajzok és festmények még csak ma, vasárnap, tekinthetők meg. Mert a városi múzeum a jövő vasárnap már másik sorozatot fog kiállítani

Köszönet kulturális adományokért. Budapest, szept. 27. A kultuszminiszter a szegedi m. kir. Ferenc József Tudományegyetem tudományos felszerelésének pótlására befolyt adományokért, még pedig: A Debreczeni Első Takarékpénztárnak 1 millió koronás, a Hangya Szövetkezetnek 1 millió, Hódmezővásárhely városnak 1 millió, Makónak 1 millió, a Történelmi Magyarország Munkabizottságának 3 millió, Tóth Ferenc és társai gőzmalomtulajdonosoknak 3 millió, Szentendré városának 1 millió és Győr városának 2 millió koronás adományáért köszönetét nyilvánította.

Orgonahangverseny lesz a Kosuth-utcai ref. templomban október hó 5-én, vasárnap délután öt órakor. Magas színvonalon álló művészi és vallásos jellegű műsort sikerült összeállítani, amelyet legközelebb részletesen ismertetünk. Jegyek a központi lelkészi hivatalban már kaphatók (Kálvin-tér 17. sz.). Az orgonahangverseny kettős jótékony célt is szolgál, felhívjuk reá olvasóink szíves figyelmét.

Uj padokat kapnak a Csapó-utcai elárúsítók. A Csapó-utcai piacon az idők folyamán igen sok elárúsító pad ment tönkre és a széthullott padokat beszállították a városgazdai hivatal udvarára. Mivel az élelmiszer árusítás a földön még sem történhet, a városi tanács megbízta az előjáróságot, hogy a széthullott padokból 20-25 padot hozasson helyre és tegyék ki a Csapó-utcai piacra.

Mindazoknak, akik felejthetetlen, jó édes apánk, nagyapánk, apósunk: néhai polgár Sipos Bálint temetésén részvételükkel fájdalomukat igyekezni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

A „Kossuth Dalkör“ október hó 5-én d. e. 11 órakor, az Iparosanonciskola 5. számú tantermében rendkívüli közgyűlést tart. — Tárgy: 20 tag a közgyűlés összehívását kérte. Az elnökség.

Dohnányi október 5-iki hangversenye iránt városzerte óriási az érdeklődés. Egyházi, katonai és polgári kitűnőségeink, a város zenekedvelő társadalma ad találkozó a hangversenyen. A Zenekedvelő Kör tagjainak száma meghaladja a hatszázat.

Elejét veszi a város a tűzveszedelemnek. A városi előjáróság, mint tűzrendészeti hatóság, állandóan óvintézkedésekkel igyekszik elejét venni az esetleges tűzveszedelemnek. Így a kéményseprők által állandóan ellenőriztetni, hogy a padlásokon ne halmozzanak fel gyúlékony anyagot. Ahol pedig a padlásokon nagyobb mennyiségű gyúlékony anyagot találnak, a padlástulajdonos ellen megindítják a kihágási eljárást. Az előjáróság nagyfokú óvintézkedéseinek köszönhető, hogy az utóbbi időben Debreczenben nagyobb tűzvész nem volt.

Cserkész beszámoló. Nagy műsoros ünnepség keretében tartja meg a „190 Egyetértés“ cserkészcsapata ez évi október 4-én tábori beszámolóját, melyet a MÁV. műhely Egyetértés helyiségében rendez. — Műsor után tánc. A cserkészek lelkesen készülnek a nagyszerűnek ígérkező ünnepélyükre.

Mennyi volt az állatforgalom a múlt évben? A városi előjáróság most állította össze, hogy mennyi volt a múlt évben az állatforgalom Debreczenben. A passzuskiállító hivatal a múlt évben 49,006 marhalevelet állított ki, míg az 1924. év első felében 25,400 marhalevelet adott ki. A hortobágyi mátai biztos a múlt évben 1112, míg az 1924. év első felében 872 marhalevelet állított ki.

Német nyelvoktatás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Német Gyermek-otthon, Piac-utca 34., III. em. 12.

## Székely iskolákban csak románul lehet tanítani.

Kolozsvár, szept. 27. Székelyudvarhelyi polgári iskolában a tanév megkezdésének napján leérkezett a közoktatásügyi miniszter rende-

lete, amely szerint az első és második osztályban az idén már kizárólag román nyelven szabad csak tanítani.

A debreceni református lelkésztület szokásos heti összejöveteleit szeptember 29-én, hétfőn, d. u. fél 6 órakor kezdi meg, melyre ezúton is felhívják a lelkésztestület tagjai.

5685. Hétfőn az izraeliták nagy ünnepe van: az újév. Az ő időszámításuk szerint az 5685-ik évet írják a világ teremtése óta. A nagy ünnep alkalmával, amely nemcsak egy időszámítási terminus, hanem nagy vallási jelentőséggel is bír, valamennyi izraelita templomban ünnepi istentisztelet lesz.

Svédországi utam. Ezen a címen tart Farkas Győző lelkész, a Luther Szövetség folyó évi október hó 4-én, azaz jövő szombaton, d. u. 6 órakor, a vármegyeháza dísztermében rendezendő estélyen előadást, amelyre ezúton is felhívjuk a nagyközönség figyelmét. — Belépő-díj nincs.

A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete Hitvédelmi Szakosztálya október 3-án, pénteken, d. u. 6 órakor a kollégium dísztermében rendes havi összejövetelt tart. Dr. Tankó Béla egyetemi tanár: „Helyzetünk és tanulsága“ címen tart előadást. Ugy a szakosztály tagjait, mint a Templomegyesület minden tagját és minden érdeklődőt meghív a szakosztályelnökség. Belépő-díj nincs.

A lovaregylet újabb területet kap a várostól. A debreczeni lovaregylet azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy a lovaregylet-pálya területét, amelynek szerződése 1925-ben jár le, további 10 évre hosszabbítsa meg. Egyben azt is kérték, hogy adjon a város még 25-30 hold földet, mert még egy kis tribünt akarnak építeni, azonkívül concours akadályokat létesítenek s áthelyezik a totalizátort is. A jog- és pénzügyi bizottság méltányosnak találta a lovaregylet kérelmét, de csak részben teljesíti, mert csak nyolc hold földet enged át a lovaregyletnek.

Értesítés. Értesítjük villamos-áram fogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 28-án, vasárnap, reggel 7-től d. e. fél 12 óráig a Deák Ferenc, Hunyadi, Piac, Kosuth-utca elején, a Dégenfeldtérén, a Péterfia-utcán, a Simonyi, Károly Ferenc József, Komlóssy, Andrassy és Böszörményi-utakon a hálózatunkon eszközöndő javítások miatt nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

Zenekedvelők Köre régi tagjainak helyeit ma délig fentartják. A jelentkezett tagok száma felül van félezren.

## HERCZEG ANNA

modellháza  
Piac-utca 41.

Őszi és téli női-  
és leányfelöltők

Posztó-  
Bársony-  
Velour-  
Plüsch-  
Szörme-  
} kabátok

szövet és selyem  
divat ruhák.

### HAJSZÁLAKAT

hölgyek aroáról, karjáról  
végleg kiirtja felelősséggel  
POLLÁK SAROLTA, Budapest,  
Andrássy-ut 38. szám.  
(Párisi áruházal szemben.)  
„Miracle“ hajeltávolító szer szétkül-  
dése utasítás-al. ++ Szépségápolás,  
Szemölcsirtás. ++ Kérjen prospektust.

Kifutó fiut  
alkalmazunk.

EGYETÉRTÉS  
kladóhivatala.

Menekült tanár, latin szakos, elvállalja pusztán, tanyán vagy más hasonló helyen lakó középiskolai tanulókat tanítását. Kovács, Debreczen, Máv. műhely, Sápy ellenőr címén.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban tegnap is tartott a kellemes időjárás, de ma reggel nyugaton megindult az eső. Időprognózis: Egycélre esős, majd megélenkülő szelekkel változókéony hűvös idő várható.

## „Ostobán indokolt a hajdunánási rendőrkapitány“.

Érdekes felmentő ítélet egy sajtórágalmazási pörben.

Budapest, szeptember 27. A Nép-szava 1922 május 10-iki számában Hajdunánás hőbortos rendőrkapitánya cím alatt Strém László magán-hivatalnok cikket írt, amelyben Gával Ernő hajdunánási rendőrkapitányról azt állította, hogy Vági János képviselőjelölt programbeszédének elmondására nem ad engedélyt s ezt azzal indokolja, hogy a jelölt majd a választások után mondjon programbeszédet.

Állította cikkében Strém azt is, hogy a belügyminiszter és a megyei alispán által engedélyezett plakátokat, rőpiratokat Gával lefoglalta és a gyűlési bejelentéseket

a legostobább indokolásokkal utasította el.

A cikk megírása után a királyi ügyészség felhatalmazásra üldözendő sajtó utján elkövetett rágalmazás vétsége címén indított eljárást Strém László ellen. A mai tárgyaláson Strém védője, dr. Györki Imre a valódiság bizonyítását kérte. Az ügyész ellenbizonyítékokat ajánlott fel.

A bíróság el is rendelte a valódiság bizonyítását.

Kihallgatták Farkas István nemzetgyűlési képviselőt, Vági párttitkárt, aki Hajdunánáson képviselőjelölt volt és Büchler József szociáldemokrata párttitkárt. Mindhárman azt vallották, hogy közvetlenül és közvetve tudomásuk van arról, hogy Gával a cikkben foglaltakat elkövette. Büchler elmondta azt is, hogy a választások alatt Gával ténykedése miatt táviratot intéztek Klebelsberg akkori belügyminiszterhez, aki Büchler szerint intézkedett is az ügyben. Ezután különböző periratok ismertetésére tért át Schadt elnök.

A bizonyítási eljárás befejezése. Makay ügyész vádbeszéde, valamint dr. Györki Imre védőbeszéde után a bíróság rövid tanácskozásra vonult vissza, majd kihirdette ítéletét, a melyben felmentette Strém Lászlót a rágalmazás vádjá alól. Ítéletét azzal indokolta a bíróság, hogy

Strémnek sikerült bebizonyítania a mai tárgyaláson a cikkében foglalt állítások valódiságát

Az ügyész megnyugodott az ítéletben és így az jogerőssé vált.

## Jogtalan árverések Debreczenben.

Az utóbbi időben kétszer egymásután folyt le Debreczenben olyan árverés, amely az Ipartörvény 51. §-ának rendelkezései szerint tulajdonképpen iparhatósági engedélyhez van kötve, azonban az árverelők az árverést az önkéntes árverés köpenyébe igyekeztek bujtatni. A kereskedelmi és Iparkamara a két legutolsó árverés miatt az Iparhatósághoz feljelentést tesz, mert ezek az engedély nélküli árverések a debreczeni kereskedőknek igen nagy kárt okoznak, a vásárlókat pedig a túllicitált árakkal anyagilag érzékenyen károsítják. Ezeknek az árveréseknek az ügyére legközelebb vissza fogunk térni.

**KÖZGAZDASÁG**

**A buza és rozs 5000 koronával drágult.**

Budapest, szept. 27. A termény-tőzsdén az irányzat nyitáskor bárárságos volt. A tőzsideő közepe felé erős kereslet következtében a spekuláció vásárlásokba kezdett. Ösztönzőleg hatott a piacra az amerikai árutőzsdékről érkező rendkívüli szilárdság híre is. Bár záratkor az irányzat kissé gyengült, mégis buza és rozs egyaránt 5000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4225-75, egyéb 4200-4250, 78 kilós tiszavidéki 4325-50, egyéb 4300-25, rozs 3850-900, a többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásári jelentés. Budapest, szeptember 17. Felhajtás 20, mind elkelt. Árak: Zsir-

**FRANK SÁNDOR**  
nődivatházban  
**Nőkabátok**  
600,000-tól.  
Leányka **felöltők**  
Őszi és téli bélelt **Szőrme bundák**  
Sport, szőrme és bőr **kabátok,**  
Velour és posztókabátok szőrmézve és szőrme nélkül.  
Ruhák, aljak, bluzok nagy választékban és olcsó árban!  
**Debreczen Piac-utca 42.**

**Adóügyi naptár.**

1. A bortermelők kötelesek a város területén termelt, illetve a szüret végén készletükben lévő, ugyancsak a szüret idején más beszedési körből beszűrt beépített must mennyiségét a szüret befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatalnál bejelenteni. A bejelentéshez szükséges nyomtatvány a „Méliusz” könyvkereskedésben beszerezhető.

2. A kincstári dohánytermelők újabb rendkívüli hold-pénz előleget kaphatnak. A kérvények a m. kir. dohánybevéltő hivatalnál nyújthatók be.

3. A városi községi adó 50 százalékosan, az utadó 10 százalékosan lett megállapítva.

4. Társulati adó kivételese elkészült. A kivételről szóló fizetési meghagyások kézbesítése folyamatban van. A sérelmes kivétel ellen, a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 30 napon belül lehet felelebezni a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatósághoz. A megállapított társulati adó háromnegyed része azonnal, egynegyed része pedig október hó 1. napján esedékes.

5. Az újonnan épített lakóházakat, melyek 1926 évi november 1-ig helyeztetnek lakható állapotba, harminc évi adómentesség illeti meg. A kérelem a lakható állapotba helyezéséről számított 30 nap alatt adandó be az épület fekvése szerint illetékes magyar kir. pénzügyigazgatósághoz.

6. Városi illetékek ez évi júl. hó 1-től arányértékben fizetendők.

7. A III-ik negyedévi adók esedékessé váltak ez évi július hó 1-én.

8. Arányértékben fizetendő köztartozások és járulékaik után az esedékesség napjától (júl. 1-től) évi 12 százalékos, vagyis 1924. évi július hó 1-től havi 1 százalékos késedelmi kamattal fizetendő.

9. A papirkoronában kivett házadó és járulékaik, kincstári házhaszonrészesedés, a házadó után kivett községi, utadó stb. után havi 10 százalékos pótlék számítható, a késedelem minden megkezdett hónapjára.

10. Aranykorona értéke 17000 korona, adók, illetékek, házbéreknek, továbbá minden aranykorona értékben fizetendő közszolgáltatásoknál.

11. Tétéles általános kereseti adó aug. havi szolgáltatási illetmények után ez évi szeptember hó 15. napjáig fizetendő.

12. A felebbezés vagy közigazgatási bírósági panasz alatt álló állami kölesönelőnek, illetve kölesönnek első fele részét, illetve ennek hátralékát ez évi szeptember hó 30. napjáig pótlék nélkül lehet befizetni. A másik felrészét, illetve azt a többletet, amennyivel a jogerősen megállapított összeg az első felrészét meghaladja, havi 4 százalékos késedelmi kamattal együtt a kölesön előleget, illetve a kölesön jogérvényesen megállapított határozat (ítélet) kézbesítését követő nyolc napon belül kell megfizetni.

Amely esetben a kölesönelőleg és a kölesönkivétel jogerős úgy, hogy az adózó által beadott panasz eszupán a 70,705-1924. számú rendelet alapján eszközölt felemelésből származó többlet ellen irányul, csak ez a többlet fizethető ientli módon két részletben.

13. Takarékkoronában megállapított állami kölesönelőleg és állami kölesönre teljesített befizetésnél minden 100 takarékkorona 125 papirkoronával számoltatik.

Sertés öreg első rendű 25 és fél-26 és fél; fiatal nehéz 27 és fél-28; közép 26 és fél-27 és fél; könnyű 25 és fél-26 és fél. Zártvásári felhajtás 21, eladott 16. Árak, mint a fentiek.

Nemesített tengeri vetőmag. A Debreczeni Gazdasági Egyesület nyulási kerttelepén ez évben háromfajta nemesített tengerit termesztett. Abból a célból, hogy tagjai a nemesített vetőmaghoz könnyen hozzájuthassanak, az idén termelt tengerit szeptember 28-án, délután a helyszínén tartandó árverésen tagjai rendelkezésére bocsátja. Felvilágosítást ad a titkári hivatal.

14. Vagyonváltság fizetése szempontjából a buza értéke métermázsánként 400,000 korona.

15. Az élők közötti jogüggyellett történt visszerhes ingatlan vagyonát ruházás esetén (adás-vétel) úgy a városi, mint az állami illeték a jogüggyellett keltétől számított 15 napon belül fizetendő.

16. A városi fogyasztási adó általában a bejelentés, illetőleg a leszámolás alkalmával a tényleg behozott, eladott, elfogyasztott mennyiség után kell leróni.

Fogyasztási adótételei:

1 liter bor után 14 arany fillér, azaz 2381 papirkorona; 1 liter bort must és szőlőcsefre után 10 arany fillér, azaz 1700 papirkorona; 1 liter gyümölcsbor után 5 arany fillér, azaz 850 papirkorona; 1 liter szesz után 14 arany fillér, azaz 2380 papirkor.; 1 lit. édesített szesz után 11.2 arany fillér, azaz 1904 papirkorona, a sörle után hektoliterje és a 100 loku cukormérő minden foka után (hektoliterfok ezraktartalom) 33 arany fillér, azaz 5610 papirkorona; pezsgőnél az eladási ár 25 százaléka.

Vágó és kisebb marhák, ökrök, bikák, tehenek és 1 éven felüli borjúk darabonként 10.50 aranykorona, azaz 178,500 papirkorona; 1 éven aluli borjúk darabonként 2 aranykorona azaz 34,000 papirkor.; juhok, kosok, kecskék, ürök és birkák darabonként 80 arany fillér, azaz 13 ezer 600 papirkorona; bárányok 14 kg.-ig. gödöltyék és malacok 6 kg.-ig 50 arany fillér, azaz 8500 papirkorona; malacok 6 kg.-tól 20 kg.-ig 1.5 aranykorona, azaz 25,500 papirkorona; süldők, azaz sertések 20 kilogrammon felül 70 kilogrammig 2 aranykorona, azaz 34,000 papirkor.; sertések 70 kilogrammon felül 3.- aranykorona, azaz 51,000 papirkor.; friss hus, a vágott marhának fogyasztásra alkalmas egyes darabja, azután beszózott füstölt, pácolt hus, kolbászfélék, végre szalonna után 4 aranyfillér, azaz 680 papirkorona.

17. A esélőgéptulajdonosok alkalmazottai után járó tétéles kereseti adót ez évi szeptember hó 15-éig kötelesek befizetni.

18. A házi és mezőgazdasági cseledek terhére arányértékben előírt s általánosan fizetendő kereseti adó ez évi szeptember hó 30-ig fizetendő.

19. Az 1924. évi általános kereseti adó kivételéhez az adóalapot az összeíró bizottságok papirkoronában állapítják meg, s a királyi pénzügyigazgatóságok számítják át aranykoronára és pedig olyképen, hogy minden 3500 papirkoronát egy aranykoronának vesznek. Az adóalapok megállapításánál az egyes hónapokra megállapított szorzószámok figyelembe nem vétettek. Az adóalapok kimunkálása az adózók kereseti viszonyainak s vallomásuknak figyelembevételével eszközöltetett.

A kivett százalékos kereseti adó ellen, amennyiben sérelmes, a fizetési meghagyás kézbesítését követő 30 nap alatt lehet felelebezni az adófelszámolási bizottsághoz. A felebbezés a m. kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtható be.

20. Bortermelőknek az általuk és háztartásuk által elfogyasztott, valamint esedékességüknek természetbeni járandóság címén kiszolgáltattott saját termésű borak után 50 százalékos fogyasztási adókedvezmény jár. A kedvezmény iránti igény ez évi október hó 10-éig jelentendő a városi adóhivatalnál.

**Semmi érdeklődés sem volt a magánforgalomban.**

Budapest, szept. 27. Az irányzat az egész délelőtt folyamán üzletlenül volt, kétések alig jöttek létre. A piacon egyáltalán semmi érdeklődés nem volt és így az árfolyamok inkább csak névlegesnek mondhatók. Magyar Hítel 440; Osztrák Hítel 155-156; Salgó 455; Rima 135; Pesti Hazai 3040; Földhítel 225; Angol Magyar 40 és fél; Általános takaréék 117; Ganz Danubius 2025; Ganz vilamos 1080; Fegyver 980; Aczél 165;

Schlick 44 és fél; Köszén 2460; Urilkányi 675; Cukor 1960-70; Pallas 150; Borsod-miskolci 120; Békéscsaba 68; Truct 176; Ostermelő 182; Brasói 305; Hungária műtrágya 90. A kosztépénzpiac színtelen üzletlenség mutatkozott, kereslet egyáltalán nem volt. Kís tétéleket kötöttek háromnyolcad-fél százalékkal.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:**

Égy darab	Péns (Vétel)	Áru (Bladás)
Dollár . . . . .	76700 K	77260 K
Angol font . . . . .	342000 K	346000 K
Hollandi forint . . . . .	29666 K	29820 K
Francia frank . . . . .	4070 K	4100 K
Svéd frank . . . . .	14706 K	14780 K
Léva . . . . .	647 K	662 K
Cseh korona . . . . .	2289 K	2308 K
Let . . . . .	397 K	401 K
Litra . . . . .	3360 K	3396 K
Dinár . . . . .	1053 K	1074 K
Német márka . . . . .	— K	— K
Lengyel márka . . . . .	— K	— K
Osztrák korona . . . . .	108.96 K	109.56 K
Napoleon arany . . . . .	— K	— K
Dán korona . . . . .	13198 K	13330 K
Norvég korona . . . . .	10666 K	10790 K
Svéd korona . . . . .	20366 K	20465 K
Belga frank . . . . .	3756 K	3766 K

Méhészeti tanfolyam megnyitása. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által Tihanyi István kerületi felügyelő előadásában rendezett, ez évben második, három hetes méhészeti szaktanfolyam e hó 29-én, hétfőn délután 4 órakor nyílik meg a Fűvészkert-utcai református elemi iskola helyiségében. A tanfolyamon részvételre a megnyitó előadáson is lehet jelentkezni és ugyanakkor fizetendő be a személyenkénti 25,000 koronás részvételi díj is.

**A vasárnapi program.**

Az Észak-Kelet válogatott mérkőzést kellett volna vasárnap Debreczenben lejátszani, azonban Észak kérésére a mérkőzés későbbre halasztódott el. Ilyenformán üresen maradt a vasárnap, amelyre már az idő rövidsége folytán nem lehetett bajnoki mérkőzéseket előre hozni. Mivel az egyesületek még sem akarták az üres napot kihasználatlanul hagyni, a DTE és a DKASE játsszák le megsemmisített emlék mérkőzésüket a Hősök lófogójánál. A két régi rivális találkozása mindig érdekes sportot nyújtott és az lesz bizonyára a vasárnapi mérkőzés is. Az ideai találkozások során mindegyik csapat győzött egyszer, a legutóbbi találkozás pedig eldöntetlen maradt és így a mai mérkőzésnek egyúttal döntő jellege is van. Bizonyos tehát, hogy a két csapat keményen fog küzdeni, hogy az idei hegemoniát megszerezze. A mérkőzés a DTE nagyerdei pályáján lesz, bíró Káldy Zsigmond.

A DMTK csapata Nyiregyháza játszik vasárnap az ottani Bőriparos SE. ellen. Bár a DMTK nélkülözni fogja Mertint és Adámot, ennek dacára a DMTK biztos győzelme várható. Bíró: Boboescu Rezső.

Nagy napja lesz Kisvárdának, a hol a Nyiregyháza-Kisvárdai városközi revánsmérkőzést játsszák le. Legutóbb Nyiregyháza Nyiregyháza győzött 2:1-re és most érthető, hogy Kisvárdai nagy ambícióval fog küzdeni a revánserít. Bíró: Horváth Endre lesz.

A II. osztályban két bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Nagykállóban az NSE játsszák a Nyiregyházi Postásokkal, míg a Törökszentmiklósi MOVE a debreczeni Postásokat látja vendégül. Az előbbit Görgy József, az utóbbit Tamássy László vezeti.

Debreczeni ifj. athléták sikere Budapesten. Budapest, szept. 27. A MAC ifjusági atletikai versenyén, amely szombaton délután folyt le, a súlydobásban első lett Stolp Egon debreczeni MOVE 11.90 m., a rudugrásban pedig a harmadik lett Király Debreczen 305 cm.-el.

A szerkesztésért felelős: POSCH DEZSŐ.

**Elsőrendű**  
**rózsa burgonya**  
 kapható kilónként 1600 K  
**Woltmann 1200 K**  
**Vereshagyma**  
 kilónként 2800 kor.  
**Lencse, bab**  
 és télire elálló prima  
 rózsaburgonya  
**előjegyezhető**  
**Hunyadi-utca 22.**  
**HOFFERNÉL.**

**SOÓS**  
 ELSŐRANGU URISZABÓSÁGA  
 Kereskedelmi- és Iparkamara  
 épület, Verbőczy-utca 2. szám

**HUSZÁR**  
 fakitermelővállalata  
**Csapó-utca 8. sz.**  
 Akácát, bükkfát,  
 apríva vagy hasá-  
 bosan, köszenet,  
 porosz-szenet a  
**legolcsóbban szállít.**

**Szücsmunkát**  
 jutányosan vállal, szörme-  
 árak és választékban,  
 bekecsék rendelheők:  
**ADLER SZÜCSNÉL**  
 Batthyány-utca 2-ik szám alatt.

**Kézimunkák, anyagok,**  
**rajzműterem**  
**FENYVES**  
**DEBRECZEN,**  
 Sas-utca 3-ik szám  
**Harisnya, keztyűk, rö-  
 vidárak nagy raktára.**

**A Simonffy-u. 6. számú házban**  
**átadó**  
 két szobás lakás, mellékhelyi-  
 ségekkel és üzlethelyiségek is,  
 melyek bármilyen célra  
 alkalmasak!  
 A komoly érdeklődők részére bő-  
 vebb felvilágosításokat nyujt-  
 nak az utcai kávéházi üzlet-  
 helyiségben özv. Grósz Jenőné  
 úrnő, vagy a Nagy Lajos Irodá  
 Veres-utca 9.

**ÚJ KALAP ÜZLET!**  
 magolcsai NAGY MIHÁLY  
 kalap nagyraktára,  
**A SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓNÁL**  
 óriási választék min-  
 dennemű női és férfi  
 = KALAPOKBAN =  
 Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.  
**ÚJ KALAP ÜZLET!**

**Új üzlet! ROTHIMRE Új üzlet!**  
 Csapó-utca 37. sz. divatruházában Burgondia sarok.  
 női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir,  
 női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét  
 meglepő olcsó árban szerezheti be.  
**Új üzlet! Tisztviselőknek Új üzlet!**  
 árendemény!

**KONCZ kelmepestő**  
 gyárát ismét saját kezelésébe vette,  
 kifogástalan munkáért szavatol és b.  
 megbízóinak bárhol kért vagy hirdetett  
 helybéli árnál 20—30%-kal olcsóbban vállal.  
**Péterfia-u. 30. és Arany János-u. 10.**

**Új ruha üzlet! Új ruha üzlet!**  
 Piac ucca 61. sz. Szent Anna uccával szemben.

**KLEIN ÉS FÖLDES**  
 férfi-, fiu- és gyermekruha ÁRUHÁZA

Ajánlja a legjobb gyapjuszövetekből készült, legkényesebb igé-  
 nyeknek is megfelelő őszi- és téli férfi-, fiu- és gyermek ruháit.

Már az alanti árakban kaphatók:

Fekete és szürke hosszú téli kabátok . . . . .	K	1.200,000
Strapa öltönyök, különböző színekben . . . . .	K	600,000
Barna és fekete bőrkabátok . . . . .	K	1.200,000
Divat raglánok, gyapju szövetből . . . . .	K	950,000
Gummi köpenyek . . . . .	K	300,000
Rövid téli kabátok, szörme bélésel . . . . .	K	1.100,000
Rövid téli kabátok, vatelin bélésel és szörme gallérral . . . . .	K	800,000
Gyapju stux bricsesz nadrág . . . . .	K	200,000
Jaquet nadrágok . . . . .	K	280,000

Fiu- és gyermek iskola ruhák és téli kaktók nagy választékban, legolcsóbb árakban.

Szolid, pontos kiszolgálás. Kérjük a cégre ügyelni:

**Szent Anna utcával szemben!**

**KLEIN ÉS FÖLDES**  
 férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza, Piac-utca 61.

**Gazdálkodók! - Tisztviselők! - Munkások!**

**Olcsósági hullám**

nincs, azonban annál is olcsóbban vásárol-  
 hatnak, ha őszi ruha szükségletüket a

**Központi férfi- és fiu ruha áruházban**

(Hatvan- és Piac-utca sarok) szerezzük be, ahol a legjobb,  
 legmodernebb ruhák raktáron vannak, valamint külön uri  
 szabó osztályon rendelésre mérték után készülnek. — **Áraink:**

Finom gyapju öltönyök pantálóval v. bricsesszel	650,000 K-tól
Mindenféle sport öltönyök . . . . .	750,000 "
Divatöltönyök . . . . .	780,000 "
Iskolai ruhák minden színben és minőségben	250,000 "
Fiu téli kabátok . . . . .	350,000 "
Férfi raglánok . . . . .	700,000 "
Fiu raglánok . . . . .	500,000 "
Fekete bőrkabátok . . . . .	1.000,000 "
Strux bricsesz nadrágok . . . . .	140,000 "
Mikádók szörme bélésel, divat színekben	1.000,000 "
Magános nadrágok, különböző színben . . . . .	150,000 "

**Mérték után készült ruháimért szavatolnak azon  
 tisztelt vevőim, akiknek ezideig ruhát szállítottam.**

**Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások  
 15%o-os kedvezményben részesülnek!**

**Minden öltöny- és télikabáthoz egy sapkát ingyen adunk!**

**Sodrony, ágybetét**  
 legjobb minőséget készít  
**NEUMANN, Péterfia 19.**

**Mindennemű szabókellékek**  
 kitűnő minőségű  
**vásznak, sifonok, zefirek  
 és gyapju lasanok**  
 minden színben érkeztek  
**BAGI és PETRIK**  
 rőtös és rövidáru üzlete  
**Szent-Anna-utca 5. szám.**  
**Gyapjufonalak**  
 minden színben.  
 Női és férfi harisnyák, Lybe ti  
 és Szalon bélés, Vatelin és  
 rövidárak állandóan raktáron.  
 Kérjük  
 kirakatunkat figyelemmel kísélni!

**Szent Anna-utca 5.**

**Hegedüs Áruház**  
 olcsó árajánlata.

Amerikai ruhaselyem min-  
 den létező színben, mtr. 82,000  
 Japonaisok, minden divat-  
 színben, métere . . . . . 115,000-tól  
 Crepe-de-schinék, nehéz  
 minőség, métere . . . . . 185,000-tól

**Maradékok, sima és mintás, min-  
 denfajta bélés selymek olcsó árba**

150 centiméterszéles kö-  
 peny velourok, mtr 170,000 K-tól  
 Kazán kelmék 50 szín-  
 ben, métere . . . . . 79,000 Kor.  
 140 cm. sz. tiszta gyapju  
 ruhaszövetek, métere 115,000 K-tól  
 150 cm. széles gyapju öi-  
 tönyszövetek, métere 185,000 K-tól

**Marocinok és fekete costum-  
 kelmék a legnehezebb mi-  
 nőségig nagy választékban.**

Kelengye schiffonok mtr 21,000 K-tól  
 Kelengye vásznak mtr 23,000 K-tól  
 Angol ingzefirek mtr 26,000 K-tól  
 Ágyhuzatok, tiszta céna  
 métere . . . . . 30,000 K-tól

**Paplanhuzatok és kész  
 pap anokból nagy raktár!**

Ezen olcsó árajánlat nem tévesz-  
 tendő össze a szokássá vált reklam-  
 hirdetésekkel, mert az áruház min-  
 dek kiválóan finom anyagokból ké-  
 szült árukat hozott forgalomba, ami-  
 ről bárki vételkötelezettség nélkül  
 udvarias készségünk mellett meg-  
 győződhet.

**SÜRGÖNY!**

**TURUL cipőraktár**

**DEBRECZEN**  
 (Piac-utca 48. szám.)

Hozza forgalomba a  
 küldött elsőrendű kivi-  
 telü férfi barna francia  
 formájú félcipőt, varrott  
 talppal (Goodyear Welt)

**295,000**

koronás árban

**TURUL KÖZPONT**  
 Budapest

**Angol és francia nődivat termemet**  
 megrendelém kényelmére ujjann berendeztem. Módomban áll a legfőkép-  
 sebb angol munkát hozzávalóval együtt is jutányos árban vállalni, valamint a  
 legkiválóbb izléssel mindig eredeti modellek előtanulmányozása nyomán, első-  
 rendű vezetés mellett készülnek a **legkülönlegesebb** francia toalettek.  
**Grünfeld Salamon** női divatterme  
 Péterfia-utca 19

**Tűzhelyek,  
 kályhák füstcsővel**  
**Bészler és Dávid**  
 vaskereskedésében, Kossuth szobor mellett.

**Valódi angol Raglán,**  
 téli kabát, valamint női kosztüm és velourok legnagyobb  
 választékban olcsón  
**Fischer Adolf és fiánál**  
 szerezhetők be. Piac ucca 61.

**LINOLEUM ÁRUHÁZ**  
**Haas Lipót, Ferenc József-ut 58.**  
 Megyeháza mellett. Telefon szám: 9-63.

**Linoleum:**  
 Egyszínű zöld m<sup>2</sup>-ként. K 120  
 Egyszínű barna m<sup>2</sup>-ként K 135  
 Inlaid átöntött mintá-  
 val m<sup>2</sup>-ként. K 160

**Padlókárpit,**  
 linoleum mellett a legjobb padló-  
 burkolat, békebeli minőségben,  
 minden szélességben a legjutá-  
 nyosabb árban

**Viaszos-vászon:**  
 50 cm. szélességben. K 27  
 78 cm. „ „ K 41  
 100 cm. „ „ K 53  
 115 cm. „ „ K 61

**Szőnyegek:**  
 Futószőnyegek külön minőség-  
 ben, különféle színekben  
 65 cm. „ „ K 40  
 90 cm. „ „ K 55

**Futószőnyeg, prima**  
 65 cm. „ „ K 45  
 90 cm. „ „ K 65

**Ágyelő, velour rojttal**  
 65x130 „ „ K 286

**Ebédli szőnyegek**  
 minden méreletben, összekötők,  
 garnitúrák és átalvetők nagy  
 választékban.

**Függönyök:**  
 Etamin, művészi kivitel-  
 ben, teljes ablak 2  
 szárny, 1 drapéria,  
 rendkívüli reklámár K 250

**Női és férfi gummi kabátok:**  
 Drap színben. K 340  
 Doubl-kabát. K 625  
 Szövetszerű kabát. K 695

**Kócipő, női K 240, férfi K 285**  
**Sárcipő, női K 130, férfi K 145**

**Az árak ezer koronákban értendők!**

Hirdessen az EGYETERTÉS-ben!

Őszi ruhákat kifogástalanul **fest, mos, tisztít**  
**HRABÉCZY**  
 SZÉCHENYI-UTCZA 18.  
 TELEFON 323.

Gazdasági-, műszaki- és ház-  
 tartási cikkek  
 nagy lerakata  
**SESZTINA LAJOS**  
 vaskereskedés  
 Telefon szám 6.  
 Debreczen, Piac-utca 23.

**MEGÉRKEZTEK!**  
 Óriási választékban, szolid olcsó árban  
 női- és leány felöltők, intézeti kabátok  
**FRIEDMANN IGNÁCZ ÉS FIAI**  
 kézmű és nődivataruházában, Piac-u. 65. (Szent Anna-u. szemben)  
 Eladás előnyös fizetési feltételek mellett is.

**MÁSOLAT** a debreczeni kir. törvényszéknél ve-  
 zettetett egyéni cégek jegyzékéből  
**1 LAP. ÁRA 500.— KORONA.**

**MÁSOLAT** a debreczeni kir. törvényszéknél ve-  
 zettetett társas cégek jegyzékéből  
**1 LAP. ÁRA 800.— KORONA.**

KAPHATÓ: a MÉLIUSZ könyvkereskedésben  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 26.

**HÖLGYEIM ÉS URAIM!**  
 Mielőtt ruházati cikkeket beszerzi,  
**FONTOS!**  
 hogy megtekintse  
**STARK DIVATHÁZÁT PIAC-U. 7.,**  
 hol dusan felszerelt áruaktár áll a T. vevők rendelkezésére. oooooooooooooo  
**Csupa slágercikkek!**

Vászon osztály.		Uri divat osztály.	
84 cm. széles kalotaszegi vászon	14,800	Frencs ing 2 galléros . . . . .	85,000
84 „ „ prima függöny és		la „ „ bécsi, 2 galléros . . . . .	95,000
ágyterítőre . . . . .	17,500	Csodás angol zefir ing . . . . .	125,000
84 cm. széles egész nehéz Ia. . . . .	24,800	Pasztel rövid nadrág . . . . .	45,000
82 „ „ mosott Schiffon . . . . .	21,500	Kozmanosi frencs nadrág la . . . . .	55,000
1/4 verseny vászon . . . . .	22,500	Hosszu, francia körper nadrág	78,000
82 cm. Hollandi vászon . . . . .	26,500	Rajé nadrág, saját készítmény	87,500
		1 pár zokni . . . . .	8000
		1 zsebkendő . . . . .	10,000
		Férfi ruhaszövet, 3 méter, tiszta	
		gyapju kamgarn . . . . .	650,000
		Nyakkendők, nadrág és zokni-	
		tartók, harisnyák, keztyűk	
		nagy választékban.	

Ágyhuzatok, ágygarnitúrák, fehérneműgarnitúrák, Tisztelettel:  
 magános abroszok, 6 személyes abrosz, törül-  
 közők, szakajtók, pohártörők, leszállított árak **STARK SÁNDOR.**

**Őszi vásár! Őszi vásár!**  
**FRANKREZSŐ**  
 Debreczen legrégebbi és legmegbízhatóbb  
 férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza  
**Piac-utca 9.**

Tudatja igen tisztelt vevőivel, hogy a minden évben  
 szokásos **őszi vásár** üzletében megkezdődött,  
 amikor is a legújabb divatu és legjobb minőségű

**férfi- és fiu-öltönyök, double felöltők,  
 rövid és hosszú télikabátok, szőrmés és  
 dánbőr kabátok, szőrmebundák, jaquette  
 és csizmanadrágok, esőköpenyek a legelő-  
 nyösebb, leszállított olcsó árban bocsát-  
 tatnak a n. é. közönség rendelkezésére.**

**Iskolaruhák és gyermek télikabátok  
 óriási választékban olcsó árban.**

**Bel- és külföldi szöveteimből elsőrendű  
 mérték utáni uri szabóság!**

**Tisztviselők és munkások árendeményt élveznek!**

**Kérem kirakataimat megtekinteni!!**



*Mitől olyan zamatos a kávéja, Édesem?  
Egyszerű, csak UHU kávéval főzetem!*

**Felhívás!** Van szerencsém értesíteni a hölgyközönséget, hogy ne hagyják bárkivel elrontani drága szöveteiket. Keressék fel az **Amerikai női divattermet**, ahol a legjobb kosztümök, kabátok készülnek és mindenféle francia ruhák a legsikkesebb kivitelben, a legszolidabb árak mellett. **Wieder és Társa. Csapó-utca 1. szám.**

## A Sestakertben, Andrássy-ut 22. szám alatt levő

néhai Nyilassy Károly felsőkereskedelmi iskolai tanár ur tulajdonát képezett villa, három szobás téli-nyári lakással. Minden mellekhelyiségek. Előszoba. Fürdőszoba. Belső angolkozott. Villanyvilágítás. Modern szárnyas ajtók. Cserép-kályhák. Cselédlakások, külön épületben. Park. Gyümölcsös. Szőlő. 613 □-ol terület

most már visszavonhatatlanul eladóvá tétetik!

És a **Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda** odaadja azt a legelső jelentkezőnek 320 ezer Leunak megfelelő magyar koronáért,

vagyis ma körülbelül 120 millió koronáért! Nevetséges potom ár!

Azért kellett Leuban meghatározni az eladási ár összegét, mert a hősi halált halt Nyilassy Károly ur egyetlen leánya, örököse és özvegye Erdélyben lakik, de a jogügylet végleges megkötésére azonnal itt lesznek.

A régebbi lakásrendeletek alapján az összes helyiségek lerekviráltattak! Azonban

### a helyiségek ma már felmondhatók

anélkül, hogy a bérlők részére lakásról kelljen gondoskodni! Ugyanis a folyó évi május 1. napján életbe lépett 3333-1924. M. E. sz. kormányhatósági rendelet (Lakásrendelet) 59. §-ának harmadik bekezdése határozottan kimondja, hogy:

„azokat a nyári lakásokat, amelyeket az igénybevétel előtt a tulajdonos maga, vagy családja szokott használni, a rendes felmondási idő megtartásával

### a tulajdonos szabadon felmondhatja!

A felmondásra tekintet nélkül is a tulajdonos, ha beköltözni kíván,

### a lakásügyi hatóságnál követelheti

az igénybevett helyiségek használatának olyan megszorítását, amely részére és családja részére a lakásnak a nyári időszak alatti (májustól-szeptember végéig) szintén lehetségessé teszi!

Már pedig a fél Debreczen tudja azt, hogy néhai Nyilassy Károly ur ezen ingatlanát életében soha senkinek bérbé nem adta!

**És egy kormányhatósági rendelet, mely érvényben van, még magára a miniszterelnök ur Önagyméltóságára is kötelező!**

## APRÓHIRDETÉSEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számítatik.

### Levelezés

38 éves,

elvárt fodrász vagyok. Házasság céljából óhajtok megismerkedni 22-28 éves, gyermektelen özvegyvel, vagy hajdúval (árva előnyben), ki hajlandó volna részemre egy fodrász-üzletet berendezni. — Csak komoly levelekre válaszolok. Leveleket: „Gyere velem akáclobos faluban“ jellegűre a Debreczen kiadóhivatalában kérek. T876

### Nősülés.

Vidéki városi gyógyszerártulajdonos ismerettség hiányában nősülés céljából ez uton szeretne megismerkedni vagyonnal, feltétlen tiszta multu, művelt keresztény ur nővel 35 éves korig. Teljes címmel és fényképpel ellátott levelek „Dunántul“ jellegűre az Egyetértés kiadóhivatalához küldendők, Titoktartás biztosítva. 2170

### Ajánlat

Sertésvesz ellen csak a „Kopó“ por segít. — Melkuhn, Szentes, Vásárhelyi-ut 60. szám. 2124

### Középkorú

magyar-német nyelvet beszélő, egészséges, intelligens özvegy urinő városba vagy vidékre magános urhoz, földbirtokoshoz vagy parókiára házvezetőnőnek ajánlkozik. Csak jó bánásmódot kíván, honorarium mellékes. Ajánlatokat kérem Németh János címre Derecske 2134

### Arankamentes

lucernamagot eladok és cserélek tengeriért és buzáért. Karecs Imre, vámospécsi-ut „Turul“ vendéglő. Ugyanott egy 19 soros vetőgép eladó. 2145

**Fűszertízlet**  
forgalmas helyen lakással együtt kiadó. Homok-ut. 79. 2106

**Tűzhelyek,**  
platok, kályhák, csövek, borzsákok, hátgépek, edények, mérlegek, súlyok, klosetülések. Legolcsóbban Nagy vasútlelőben, Csapó 67. 2177

**Kiadó**  
a Fáy dűlőben 12 hold föld. Értekezni Bőszörményi-ut 18. 2178

**Csizmadiaségő,**  
nős, állandó munkára azonnal belépne, ha a mester egy szobát, konyhát adna fizetésért. Cim az Egyetértésnél. 2176

**Pormentes,**  
beköltözhető családi házamat kísérték, forgalmas, üzletes házzal elcserélném. Honvédtemető-utca 27. 2194

**Kosztot**  
és kvártélyt kaphatnak azonnali belépésre. Cim Egyetértésnél. 2192

**Csinos**  
utcai butorozott szoba izraelita urnak kiadó. Értekezni délutáni órákban. Cim az Egyetértésnél.

**Privát beteghez**  
gyakorlatpolónő ajánlkozik. Cim Egyetértésnél. 2189

**Német**  
és francia nyelvórákat, valamint zongoraoktatást jutányosan vállalok. Hüvelyes-ut. 1. 2200

**Eleserőlném**  
udvari szobám hasonlóval, vagy szoba konyháért ráfizetéssel. Teleki-ut. 3. 2205

**Butorozott**  
szoba kiadó. Szt.-Anna-utca 43. 2154

**10-12 millió**  
koronával társulnék üzlethez, közreműködés-sel. Cim a kiadóban. 2150

**Kiadó**  
pince téli alma eltartásához. Csapó-ut. 1. Házmester által. 5153

**Eleserőlném**  
szoba, előszoba, konyha és spájzból álló lakásom hasonlóval. Villany van. Nap-ut. 4. 2157

**Művelt**  
fiatal ur asszony ajánlkozik magános urhoz házvezetőnőnek. A háztartás minden ágában teljesen jártas. Bővebbet Rákóczi-ut. dohánytözsde. 2171

**Egy**  
szoba és kamarából álló lakás eleserőlném. Bercesényi-utca 65. sz. 2118

**Pénzt,**  
buzát kölcsön adok biztosítékra. Cim az Egyetértés kiadóban. 2135

**Átadó**  
76 holdas hosszú lejáratu városi bérlet azonnal. Cim az Egyetértésnél. 2141

**Szolid**  
uriember külön bejáratu szobát és ellátást kaphat Csapó-ut. 63. Ügyvédnél. 2143

**Földet**  
nagyerdei villanyosnál, 10 holdig kiadhatok. Lucernamag van. (Parcellázható.) Komlóssy-ut 16. 2146

**Fuvarokat**  
olsón vállalok. Cim az Egyetértés kiadóban. 2127

**Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.**

**Ékszer**  
készítő-üzlet. Károly-ut. 45. 2106

**Kecskeméti óbor**  
1 liter 16 ezer, dohányzsineg, buzapácoló magcsáva, valódi borecet, szappanfőző szóda, valódi makkkáv, savanyított káposzta legolcsóbban Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. 2109

**Egy**  
szobás lakást adok háztartási teendőkhöz gyalogkorlított gyermektelen asszonynak esetleg férjének is háztartásért. — Bővebbet Dr. Falk, Miklós-ut. 33. délután 3-4-ig. 2113

**Egy**  
szép tiszta butorozott szoba elsejére kiadó. — Kuruc-utca 13. Értekezni az utcai lakásban. 2102

**Eleserőlném**  
világos pince szoba, konyhálakásomat fenti szoba, konyhásért, holdisznótartás megengedve, ráfizetek. Cim csapó sarok, ujság bódé. 2119

**Hölgyek figyelmébe!**  
Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat izléseesen készít Schwartz női divatterme. Vörösmarthy-ut. 2. Tisztviselőknék nagy árengedmény. E750

**Pordlanteement,**  
betonkavics, kátránypapír legolcsóbban kapható a Debreceni Működgyárban, Fürdő-utca 2. 599

**Győződjön meg**  
hogy mindenféle butorokat legolcsóbb árban vásárolhat Fenyvesi butoráruházában, Kistemplomnál. 2022

**Keményfa**  
butorok, hencserek, madracok jutányos árban kaphatók. Színház átjáróban. F748

**Legdivatosabb**  
ernyőket, átalakítókat, áthúzókat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-ut. 3. H794

**Nagy József**  
fodrász és manicur terme Sas-ut. 4. Manicur hölgyek részére is. T857

**Bőrgarnitúrák,**  
szalonok, komót, vitrin nagy választékban (Szinház átjáró) butorraktárban kaphatók. F756

**Hegedűtanítványokat**  
zeneakadémiára felelőség mellett előkészítik. Kezdő hegedűsöket is vállalok. Cim a kiadóban. 2066

**Bőröndök,**  
retikülök, finom bőr-árak csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44. szám. F677

**Szizek András**  
uri és egyenruha szabó Szent-Anna-utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. H 231

**Bőrkeztűk:**  
Glace, szarvas, antilop, kutyabőrökből, szörme, bárány, triko, selyembéléssel és bélés nélkül legnagyobb választékban: Vitáriusnál, Piac-utca 16. Alföldi palota. Telefon 1914. F748

**Megrendelésre**  
finom öltöny másfél milliótól, fagondij négyzázéertől. — Piskolty ur szobá üzemében. — Hunyadi-ut. 14. sz. T

**Jegygyűrt,**  
fülbevalót, órát, ékszer, a legolcsóbban vásárolhat, javíthatat, Licht ékszerésznél. Simonffy-ut. 1. H668

**Butor**  
diszvasalások, épületvasalások, kátrányfedelmezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula üzletében. A Bika mellett sarkon. F692

**Halló!**  
Figyelem!  
Török pezsgőgyár alatti üzletben 1 kg. juhlius 19,000 korona. 2094

**Márványozai**  
és cementlapok, betonárak, kutgyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál Fürdő-utca 2. 597

**Kevés**  
pénzért jó ruhát venni, Véghez kell menni, Vár-utca 2. T

**Tégla és eszerép**  
kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárban kapható. Megbízott Bétus József Zöldfa-ut. 8. 1440

**Máthé János**  
műszaki szerelő. Elvállal vizvezeték, csatornázás, egészségügyi, műszaki berendezéseket a szakmabeli javításokat elsődrendű kivitelben. Iroda és műhely, Csapó-utca 24. Telefon 3-21. szám. T546

**Tankönyvek**  
új és használt állapotban az összes fiu és leány iskolák részére kaphatók: Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-ut. 14. (Kollegium mellett). Használt könyvekért magas árat fizetek, H152

## Figyelmeztetés!

Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó közönséget, hogy a lapokat bérbévenni, olvasás után az árusítónak visszaadni, más lapokkal csereberélni

## TILOS!

Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, amely megtorlást von maga után. A lapelárusítóktól és bizományosainktól pedig a lapelárusítást haladéktalanul megvonjuk.

**Debrecen,  
Debreceni Független Ujság,  
Egyetértés,  
Hajdúföld,  
Tiszántuli Hírlap  
kiadóhivatalai.**

**INGYEN!!!**  
**mos, vasal, mindenkinek**  
**10 gallért. 10 kézelőt**  
 aki  
 százezer korona értékű munkát visz  
 festés vagy tisztítás végett  
**HRABÉCZYHEZ**  
 Széchenyi-u. 18.

**A legolcsóbb**  
 butoraktár a legmoder-  
 nebb dolgokban is Bur-  
 gundia-utca 13. Vetés-  
 nél.

**Fagymentes**  
 sirkövekből nagy raktár  
 a Debreceni Műkőgyár-  
 ban, Fürdő-utca 2. 598

**18 hold**  
 átrágyázott homokföld  
 tanyával, a város kö-  
 zelében kiadó. Nyom-  
 tató-u. 9. 2072

**Részletfizetésre**  
 készít faonmunkát ol-  
 csón és elsőrendűen:  
 Parti uridivatszabó.  
 Hezai és külföldi divat-  
 szövetek raktára Kálvin  
 tér 3. (Egyháztér 3.)  
 T865

**Itt**  
 az őszi szezon I Sies-  
 sen Sélyei József uri  
 szabóhoz, aki olcsón  
 elegáns ruhát készít.  
 Alapított 1898-ban.  
 Péterfia 42. F815

**Tűzifa**  
 legolcsóbban beszerez-  
 hető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fürdő-u. 2.  
 Telefon 1093. 600

**Fővárosi lapokra**  
 előfizetéseket, hirdeté-  
 seket felvesz a Kovács  
 Hirlapiroda. Piac-u. 42.  
 Az udvarban. H852

**Szedetlen tej**  
 I. tehénturó, tejföl, vaj  
 mindennap friss minő-  
 ségben kapható Borbély  
 fűszerüzletében. Vig-  
 kedvű Mihály-utca 25.  
 Telefon 10-96. H848

**Deszka,**  
 lécs és egyéb faanyagok  
 jutányosan beszerezhe-  
 tők Fischer falepén.  
 Károly Ferenc József-  
 ut 20. Telefon 647 F836

**Butorozott**  
 utcai szoba, a központ-  
 ban kiadó, esetleg el-  
 látással. Cim az Egyet-  
 értésnél. 2077

**Nagy József**  
 fodrász- és manicúr ter-  
 mében minden tekin-  
 telben kifogástalan ki-  
 szolgálást kap. T901

**Lakatos**  
 munkákat a legolcsóbb-  
 ban készít: Részler, Hu-  
 nyadi-u. 1. Kész takar-  
 éktűzhelyek kaphatók.  
 T902

**Tűzhelyek,**  
 edények, vaságyak kát-  
 ránylemezek, minden-  
 féle vasárak legolcsóbb-  
 ban Kormos vaskeres-  
 kedésében. Csapó-u. 15.  
 H866

**Mérlegek,**  
 edények, üstök, káposz-  
 tagyaluk Bészler és  
 Dávid vaskereskedésé-  
 ben kaphatók. Piac-u. 7.  
 H867

**Butorozott**  
 szoba, konyha, féreg-  
 mentes, gyermektelen  
 házaspárnak kiadó. Cim  
 a kiadóban. H864

**Németet tanítok**  
 gyorsan, alaposan, ol-  
 csón. Darabos-utca 7.  
 H899

**Butorozott**  
 szoba kiadó, esetleg el-  
 látással is, Varga-u. 16.  
 Hátul az udvarban.  
 T908

**Kiadó**  
 tengerinek, vagy szé-  
 nának 35 méter hosszú  
 6 méter széles jókarban  
 levő padlás. Értekezni  
 Püspöki-palota, — Vil-  
 mányi. T909

**Egy**  
 borpince kiadó, Veres-  
 utca 23. T910

**Egy**  
 6 méteres tengeri-góré  
 kiadó, Homok-u. 110.  
 szám. T911

**Takaréktűzhelyek**  
 legjobb, legolcsóbban  
 nagy választékban, ké-  
 szen: Bihary műlaka-  
 tosnál, Miklós-u. 18. sz.  
 T914

**Tyukszemvágni**  
 (Pedikűrözni) házakhoz  
 megyek: Sívágó fürdő-  
 mester, Simonfi-u. 29.  
 T898

**Egy**  
 butorozott szoba okt.  
 elsőjére kiadó: Vendég-  
 utca 35. T899

**Kiadó**  
 Halápon 11 és fél hold  
 kaszáló és szántóföld:  
 Teleky-u. 27. T893

**Jó**  
 házi koszt kapható: Pé-  
 terfia-u. 37. II. ajtó.  
 T894

**Egy**  
 csinosan butorozott szo-  
 ba külön bejárattal egy  
 vagy két ur részére ki-  
 adó: József kir. hg-  
 utca 35. F850

**Egy**  
 tengeri-góré kiadó. —  
 Patai-u. 11. F853

**Hirdetés**  
 A református egyház  
 október 4-én, szombat  
 délelőtt 9 órakor az  
 egyház tanácstermében  
 nyilvános szóbeli árve-  
 resen két hold tőcsér-  
 kertű földjét haszonbér-  
 be adja. F858

**Csinosan**  
 butorozott szoba két zse-  
 mélynek kiadó: Sze-  
 chenyi-u. 6. F846

**Az izraelita**  
 nagytemplomban férfi,  
 női ülés olcsón kapha-  
 tó. Epstein Bazár, Fő-  
 tér 40. F848

**Gazdaasszonynak**  
 ajánlkozom plebániára,  
 gazdaságba. Nemes Ist-  
 vánné, Baross-u. 24. sz.  
 H901

**Főtéren**  
 parkettás két nagy  
 szoba kiadó. Cim a ki-  
 adóhivatalban. T

**Lakatosmunkát,**  
 javításokat legjutányo-  
 sabban készít Ehren-  
 reich, Arany János-u. 37  
 F829

**Jobb családból**  
 elvált nő gyermekével  
 elmenne tanyára majo-  
 rosnénak, vagy gazda-  
 asszonynak. — Cim Sz.  
 Irén, Rákóczi-u. 15. sz.  
 T905

**Elaeserelném**  
 ráfizetéssel modern egy-  
 szobás pincekonyhás laká-  
 sornak ugyancsak egy-  
 szobással és egyéb mel-  
 lékhelyiségekkel. Beth-  
 len-u. 58. F855

**Lerongyolódásra**  
 itélt telefonkönyvét ke-  
 ménykérésre és névmu-  
 tatóval bevágottá cse-  
 resélem 23,000, csak  
 névmutatóval 9000 K-  
 ért: Mihály, Piac-utca  
 30. sz. H905

**Lakást**  
 kaphat uri leány magá-  
 nos umónél: Miklós-  
 utca 26. H880

**Két**  
 felsőbb tanulónak laká-  
 st és ellátást adok.  
 Komlóssy-ut 44. H883

**Jobb**  
 magános nő két csalá-  
 ládnak főzést s egyéb  
 dolgot is végez. Cim a  
 kiadóhivatalban. H884

**Jobb**  
 nőt keresek, ki jól főz  
 és egy kis cseléd segít-  
 ségével minden házi dol-  
 got elvégez. Jelentkezni  
 Szent Anna-u. 66. sz.  
 alatt minden d. u. 3 és  
 6 óra között. Kapu alatt  
 balra. T885

**Deák Ferenc utcai**  
 nagytemplomban egy sa-  
 rok férfi-ülés az izr.  
 ünnepek két első nap-  
 jára kiadó: Vörösmarty  
 utca 10. T918

**Gyakorlott**  
 söntésfelíró teljes el-  
 látás és fizetéssel fel-  
 vétetik. Értekezni Né-  
 meth Lajos étterméi,  
 Csapó-u. 14. sz. T900

**Tanuló**  
 fizetéssel jó családból  
 felvétetik Berger por-  
 cellánkereskedésében,  
 Piac-utca 66. F817

**Két**  
 szoba, konyhás lakást  
 keresek. Cim Bészler és  
 Dávid vasüzletében.  
 H473

**Butorozott**  
 szobát konyha haszná-  
 lattal keresek. Cim az  
 Egyetértésnél. 2073

**Egy**  
 világos szoba szabómű-  
 helynek kerestetik. Cim  
 Mester-u. 8. 2091

**Butorozott**  
 szobát konyha haszná-  
 lattal keresek. „Mélusz“  
 könyvkereskedés. 2080

**Szakképzett**  
 szerelő, ki központi fű-  
 tés és a villamos mun-  
 kákban teljes jártas-  
 sággal bír, házfelügyelői  
 vagy üzemszerelői állást  
 keres. Cim a Független  
 Ujságnál. F848/9

**Négyszobás**  
 lakást keresek Piac-u.  
 közelében, magas léle-  
 pésért: Gottlieb, Piac-  
 utca 49. H857

**Békebeli minőségben ismét kapható**  
**a „Fáy“ arckrém és szappan.**  
 Bámulatos hatású arczépítő szer. Gyor-  
 san és biztosan eltávolít szeplőt, májfol-  
 tot, pattanást és a napsütött arcokat hó-  
 fehérre teszi. **Egy tégely ára 8000 K. 1 darab**  
**szappan 12,000 korona.** Kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferenc**  
 „Arany egyszerű“ gyógyszerárában  
**DEBRECZEN (SZINHÁZ MELLETT).**  
 Ugyanott mindenféle piperecikkek, szap-  
 panok arckrémei, pouderek, hajolajok,  
 fogerémei, illatszerek kimérve **legolcsóbb**  
 napi drogeria árakban beszerezhetők.

**Bérlés.**  
 360 holdnyi tanyásbir-  
 tok bérbeadó. 75 hold  
 kézvetéssel, 10, vagy 12  
 évre. Búza is termel-  
 hető 30 holdon. Az évi  
 bér holdanként egy m.  
 mázsa búza és az adók.  
 Pataky, Csapó-u. 19.  
 Keresztépkút. T889

**Egyetemi**  
 hallgatók, gazdászok!!  
 Koszt és lakás kapható  
 Nagyerdői Vigadóban.  
 T884

**Kereslet**

**Három**  
 vagy négyszobás lakást  
 keresek a főtérhez kö-  
 zel. Lelépést fizetek. —  
 Cim a kiadóban. T897

**Keresek**  
 állandó szállításra napi  
 15—20 liter tejet. Sze-  
 pességi-u. 35. F851

**Szönyegesomózáshoz**  
 munkás leányokat fel-  
 veszek: Jablonszkyne,  
 József kir. hg.-u. 40. sz.  
 F852

**Kétszobás**  
 lakást keresek a Csapó-  
 utcai részen magas le-  
 lépéssel. Cim a kiadó-  
 ban. F856

**Jó**  
 munkás csizmadia se-  
 gédet magas fizetéssel  
 felveszek, Árpádtér 34.  
 T913

**Helyi**  
 ügynökök felvétetnek  
 Erdélyi tűzifabehozata-  
 lánál. Fürdő-utca 2. —  
 Telefon 10-93. 2918

**Egy, két**  
 vagy három szobás la-  
 kást keresek. Jól meg-  
 fizetem. Perces-utca 7.  
 2088

**Raktárhelyiséget**  
 lehetőleg földszintest,  
 keresünk mielőbbi át-  
 vételre. Ullmann Sal-  
 mon Kereskedelmi Rt.  
 Ferenc József-ut 69.  
 F825

**Tanulók**  
 kovács, kerékgyártó, fé-  
 nyező fizetéssel felvé-  
 tetnek Neuländer kocs-  
 gyárában. Erzsébet-u.  
 28. szám. 2023

**Asztalos**  
 tanuló fizetéssel felvé-  
 tetik Szabó János mű-  
 butoraszatolnál Szent-  
 Anna-u. 25. T841

**Női-**  
 és férfi szabóságédeket  
 felvesz Tegdes János,  
 Péterfia 42. —

**Géplakatos**  
 segéd és tanuló felvé-  
 tetnek Arany János-u.  
 37, Ehrenreichnél F745

**Buzakölesönt**  
 keres ügyfelei részére  
 dr. Balázs bank, Piac-  
 utca 89. Telefon 143.  
 1889

**Fiatal**  
 ember kereskedelmi  
 érettségivel és könyvelő  
 sürgősen állást keres.  
 Cim a Tiszántuli kiadó-  
 jában. T872

**Három szobás**  
 kényelmes, szoboszlói-ut  
 900 koronás lakásomat  
 elcserelem belvárosival  
 esetleg ráfizetéssel. Cim  
 Hajdudföldnél. H865

**Szörmeruhát**  
 legolcsóbban beszerez-  
 hető és átalakíthatja:  
 Kőváry, szücs, Piac-u.  
 42. sz. Pannonia-udvar.  
 T892

**Góré**  
 tengerinek kiadó Péter-  
 fián. Értekezhetni: —  
 Varga ügyvédnél. Csapó  
 utca 17. F2000

**Kapus**  
 vidéki vállalatához, meg-  
 bízható, erélyes idősebb  
 nyugdíjas felvétetik. —  
 Jelentkezni előző alkal-  
 maztatási bizonyítvá-  
 nyokkal 28-án d. u.  
 2—5-ig. T917

**Egy**  
 szoba, konyhát keresek.  
 Lelépést fizetek: Ber-  
 cesényi-u. 109. T882

**Billiárdasztalt,**  
 komplet felszerelve, ke-  
 res Fazekas Gábor, Ipa-  
 roskör, Hajduböszörm.  
 H889

**Egy**  
 magános nő, intelligens  
 lakótársnőt keres: —  
 Zöldfa-u. 12. szám. T888

**Bejárónő**  
 felvétetik: Nagyerdő,  
 Kardoss-u. 8. sz. T890

**Butorozott**  
 szoba, nem különbejá-  
 ratu, lehetőleg egy sze-  
 mélynek kiadó: Csonka  
 utca 14. T891

**Állandó**  
 bejárónő felvétetik. —  
 Verbőczy-utca 10. sz.  
 H885

**Lakatosstanuló**  
 bentkosztra felvétetik.  
 Erzsébet-ut 26. H886

**Kifutó**  
 fiut felveszek. Kovács,  
 Hirlapiroda, Piac-u. 42,  
 az udvarban hátul. —  
 H887

**Parkett**  
 kefézéséhez értő bejáró-  
 nőt keresek félnapra.  
 Piac-u. 71., II. emelet,  
 hátsó udvari lakás. —  
 H888

**Egy**  
 erősebb fiu tanulónak  
 felvétetik. Róth Adolf,  
 Piac-u. 77. H878

**Családost**  
 ember keres vincelléri  
 vagy kommcenciós ál-  
 lást hosszabb bizonyít-  
 ványal. Cim: Miklós-  
 utca 19. sz. H904

**Különbejáratu**  
 butorozott szobát keres  
 gazdász. Verbőczy-utca  
 10. szám. H881

**Teljesen**  
 különbejáratu szobát ke-  
 resek, lehetőleg központ  
 ban. Választ „Sürgős“  
 jelígre Hajdudföldhöz.  
 H882

**Egy**  
 feltétlenül megbízható,  
 szerény nő házvezető-  
 nőnek és egy megbíz-  
 ható minden felvéte-  
 tik. Cim a kiadóban.  
 H902

**18 mm.**  
 vetnivaló buzát kere-  
 sek ujig, amelyért 30  
 mázsát adok ujkor. —  
 Cim a kiadóban. H876

**Szakácsnő**  
 jó bizonyítvánnyal fel-  
 vétetik: Arany János-  
 utca 32. Roth Adolf.  
 H877

**Cserélek**  
 kettő szoba, konyhát,  
 külön nyári konyhát egy  
 nagy szoba, konyháért.  
 Czitrom, Késes-utca 42.  
 F845

**Irodistanó**  
 gép- és gyorsírásban,  
 irodai teendőkhöz jár-  
 tas, írásos ajánlközás-  
 sal felvétetik. Áron Mik-  
 sa, Kisegyesi-ut 3. sz.  
 Telefon 13. F847

**Erős**  
 kézimunkás felvétetik.  
 Piac-u. 43. Katz Her-  
 mann szabó. H900

**Intelligens**  
 kisasszonyt keresek két  
 gyermek mellé azonnal-  
 ra: Schön, Csapó-u. 4.  
 F843

**Bejárónő**  
 felvétetik. Vár-utca 2.  
 Kávéház. F844

**Jól főző**  
 gazdasszony tanyára  
 jelentkezhet. Hatvan-  
 utca 57. 2201

**Egy**  
 butorozott szoba kiadó  
 a főtérhez közel. Cim az  
 Egyetértésnél. 2206

**Jobb**  
 csaló leány elmenne  
 gyermek mellé, csakis  
 közeli vidékre vagy ta-  
 nyára. Cim Egyetértés-  
 nél. 2203

**Gazda Vadásztársulat**  
 gyűlést tart szeptember  
 28-án a Független Kör-  
 ben, d. e. 11 órakor, a  
 tagsági díjak befizeté-  
 séről. Elnökség. 2199

**Szobaleányt**  
 urasághoz azonnal vagy  
 elsőjére felvesz Péterfia  
 29. Keresztépkút. 2195

**Biharkeresztesre**  
 egy önálló cipőfelsőrsz-  
 készítő kerestetik. Ér-  
 deklődni Jägermann Fe-  
 renc cipész és bőrkeres-  
 kedőnél Biharkeresztes.  
 2198

**Fiatal**  
 jó munkás borbélyegé-  
 det keres Jägermann  
 Antal, Biharkeresztes.  
 2197

**Mindenes**  
 bejárónőt keresek. Jókai  
 utca 10. 2191

**Vidékre**  
 uriházhoz felveszek min-  
 denes főzőnőt, kis csa-  
 ládhoz. Geigerné, Sze-  
 chenyi-u. 23. 2204

**Szakácsnét**  
 keresek elsőjére. Jókai-  
 utca 5. 2196

**Hiába minden!**  
**mégis csak**  
**Gerőnél**  
 érdemes férfi- és fiu-ruhát vásárolni, mert  
 mindég csak jó és tartós minőségű  
 árut tart és ott a  
**legolcsóbb**  
**Debreczen, Piac-u. 69.**

EGYETÉRTÉS

12

**Uri ömber**  
egy komoly, intelligens lakótársat keres, ki el-látásban is részesülhet, Naputca 11. 2121

**Földet**  
8-10 holdat keresek felesbe. Cim az Egyetértés kiadóban.

**Egy tanuló**  
felvétetik Sztanó és Czabán fűszerüzletébe Bocskai-tér 12.

**Kezdő gépirókiasszony**  
állást keres. Cim az Egyetértés kiadóhivatalába. 2128

**Asztalos tanuló**  
felvétetik Vangor Antal épület- és bútorasztárnál Csapó-u. 9. 2132

**Központban**  
keresek butorított szobát, esetleg butor nélkül varrodának Nyil-utca 25. Kereszt-épület. 2133

**Fiatal**  
kereskedősegédek felvétel-nek. Rövidáru szakmában jártas előnyben részesül. Cim meg tudható a kiadó-hivatalban. 2139

**Bejárónő**  
kerestetik delelőttre ok-tóber 1-től, Hunyadi-u. 5. földszint jobbra. 2168

**Intelligens**  
urilány üzletben alkalmazást keres, ngyszin-tén két személyre butorított szobát. Cim a kiadóban. 2173

**Egy**  
jóravaló bejárónét keresek Eliás, Vigkedvü M.-u. 24. 2142

**Textilés,**  
perfekt kirakatrendező állást keres. Cim a kiadó-ban. 2148

**Kitűtő**  
felvétetik a pipagyárban Hatvan-u. 63. 2151

**Megbízható**  
jőzőnő kis családhoz felvé-tetik Peterfia-u. 16. föld-szint. 2152

**Konvenció,**  
vagy háznál dolgozó szij-gyártó alkalmazást keres. Cim Vár-utca 6. 2155

**Fűszer-**  
és csemegekereskedőségét 30 éves, nőtlen, azonnali belépésre állást keres. — Szives megkeresést kér: Szekeres, Rákóczi-u. 54. 2158

**Műkertész,**  
nős, gyermektelen, azonnali belépésre állást keres. — Jablonkai, Tégláskert. 5161

**Dagasztóasszony**  
intézet részére delelőtti órákra felvétetik. Kossuth-utca 33. sz. 2164

**Megbízható**  
idősebb szakácsné keres könnyebb helyet szerény fizetés mellett. Széchenyi-utca 16. 2167

**30 millió**  
koronával üzlethez társat keresek. Cim a kiadóban. 2149

**Cipészsegéd,**  
jó raktári munkára felvéte-tik Péczeli-u. 5. 2180

**Kisvendéglőt**  
keresek bérbe. Cim a Egyetértés kiadóhiva-talában 2184

**Csomagoló**  
lányok felvételnek Csil-lag-u. 49. 2187

**Központhoz**  
közel két szobás mo-dern lakást felépítéssel keresek: József kir. hg. utca 62. 2188

**Kerestetik**  
egy mindenes bejárónő könyvvel: Varga-u. 21. 2189

**Grammafent**  
veszek, rosszat is, le-mezekkel. József kir. hg. utca 65. sz., ajtó 5. 2180

**Gyermektelen**  
középkorú dadát kere-sek magas fizetéssel. — Eötvös-utca 46. 2115

**Három**  
vagy négy szobás mo-dern lakást keresek a főtérhez közel, lelépést fizetek. Cim a kiadó-ban. 2102

**Perfekt**  
szakácsnő uri családhoz felvétetik. Szántó Győző Piac-utca 49. 2105

**Cipész**  
segédet jó munkást azonnal felvesz. Almá-sy, Kossuth 13. 2122

**Egy**  
paplan varró leányt magas fizetéssel felve-szek. Árpádtér 20. 2120

**Több**  
gyakorlattal bíró varró-nő jobb házakhoz ajánl-kozik. Kigyó 49. 2104

**Csizmadiá**  
segédeket alja munkára is felvesz Zeke Dezső. Kar 22. 2116

**Mindenes**  
ki főzni tud két tagu családdhoz felvétetik. — Zsidó is lehet. Jelent-kezni vasárnap délután-tól, Csapó-utca 64. ke-resztépület. 2117

**Eladás**

**Cseplőgarnitúra**  
6-os, komplett, haszná-lható állapotban el-adó. Cim az Egyetér-tésnél. 2033

**Magánjáró**  
cséplőgarnitúra sürgő-sen eladó. Arany János-utca 27. sz. Ehrenreich. F773

**Eladó**  
Szent Anna-utca 33. sz. ház. Megbízott Petrányi Piac 63. 995

**Ebédlő-,**  
háló-, konyhaberende-zéseket, egyes butorda-rabokat eladok, veszek. Széchenyi-u. 8. H748

**Nyilas-telep**  
Kossuth Lajos-utca 27. számú házhely, a meg-kezdett épülettel együtt eladó. Ára 15.000,000 K 2076

**Eladó**  
szőlő beköltözhető la-kással. Hatvan-utcai kert, Gypűsor 23. Ér-tekezni a csőszháznál. 2079

**Óeska**  
haszonfának való deszka anyag, jó állapotban olcsón eladó. Máv. mű-hely. Kolonia XV/1. ajtó. 2082

**Olesón**  
eladó Eötvös-utcán azonnal beköltözhető 4 szobás, új családi ház. Lakó nincs. Nagy József-utcán egy szobás, ker-tes, jó ház. Értekezni Pereces-u. 7. 2087

**Házak, földek és szőlők**

adás-vétel és bér-letek közvetítetnek. Hajduban 5-30 holdas. Biharban 85 holdas. Szabolcsban 70 és 225 holdas. Tápó-bicskén 40 holdas birtokok eladók.

**Budapesti 3 szobás**  
lakás itteni ugyan-ilyenért elcsereíthető.

**CSELEY GYULA**  
irodájában  
Egymalom-utca 8.  
Telefon 2-09.

**Eladó**  
egy csinos családi ház, kétszobás lakással. — Bauer-telep, Honti-u. 10. sz. T887

**15 hektó**  
ezerjő kítűnő ujbór, ter-ményért, vagy pénzért eladó: Mogyoróssy, Pa-villeon-laktanya. H874

**Női kerékpár,**  
finom behálózott, tel-jesen új, eladó. Had-házi-ut 6. H875

**Eladó**  
1x1 1/2 m. nagy fali tü-kör, vaságy, kisebb kályha. Zápolya-u. 3. H898

**Asztalparhelt**  
kisebb, használt, eladó. Kossuth-u. 39. sz. alatt. H897

**Eladó**  
egy hold szőlő az Ungh-váry telepen, minden elfogadható áron, sürgő-sen. Értekezni Csapó-utca 37. Fodrásznál. T906

**Eladnám,**  
vagy elcsereítném Nagy-váradon a városba fekvő modern villámot. — Gyümölcsös, szőlő, vil-lany, mosókonyha egy holdas telekkel. Érte-kezni: Falsay igazgató. Telefon: 601. T895

**Eladó**  
Homokkert, Bujdosó-u. 4-b) számú ház, mely áll 3 utcai szoba, kony-ha, spájzból, 346 négy-szögöl telek. Lakó nincs. Értekezni ugyanott. H896

**Sérvkötők,**  
haskötők, gummi-haris-nyák, mindennemű köt-szerek nagyválasztékban  
**Schön Sándor**  
kegyű-, kötszer- és orvosi műszeriárában Debreczen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

**Eladó**  
pulitirozott finom asz-tal és könyvvállvány. — Darabos-u. 28. H895

**Azonnali**  
beköltözéssel családi ház eladó, szoba, konyha, kamara, nyári konyha, istálló, egyéb mellék-épületekkel. Wolaffka-telep, Wolaffka-u. 25. Értekezni ugyanott. H895

**15 hektó ezorjő,**  
kítűnő új bór, termény-ért vagy pénzért eladó. Mogyoróssy, Pavillon laktanya. H872

**Erzsébet-utca 21. sz.**  
ház eladó. Ugyanott egy 160 kg. disznó el-adó. 2034

**Örök értékű**  
barokk ebédlő eladó. Bethlen-u. 34. 2042

**Ház**  
beköltözhető 2 szoba. 2 konyha, vágóhíd mel-lett. Sestakerben egy nyilas szőlő forgalmi értéken alul, sürgősen eladó. Erzsébet-utca 20. 2055

**Eladó**  
kerti föld, 1228 négy-szögöl, gyümölcsös, ve-teményes. Epreskert-utca 11. H870

**Hajduböszörményben**  
két darab Schunda-féle cimbalom eladó vagy bérbeadó. Értekezni a hajduböszörményi rendőrkapitányságon 16 számú szobában, H871

**Eladó**  
Simonffy-u. 19. sz. ház. Értekezni: Csapó-u. 19. sz., bőrkereskedés-ben. F849

**Eladó**  
a Vörösmarty-u. 2. sz. ház. Beköltözhető la-kással. T886

**Bor**  
és pálinka eladó. Bor-üsterenként is. Szobosz-lai-ut 11-a). H873

**Eladó**  
kocsi-szerszám, ebédlő és ruhaszekrény, ágy, székek. Timár-u. 46. sz. T903

**Egyszemélyes**  
hálószoba butor eladó, Péterfia-u. 42. T904

**Eladó**  
vagy terményért elcsereíthető egy új szecksa-vágó: Hid-u. 8. T896

**Egy**  
jókarba levő kis Singer varrógép eladó. Kos-suth-u. 25., keresztépü-let, Kovácsnál. T907

**Modern**  
tapolya betétes új bükk-fa háló olesón eladó: Asztalosnál. Tisztviselő-telep, III. u. 14. szám. T912

**Sárándi**  
állomásnál 750 □ öl jó szőlő beköltözhető épü-lettel eladó. Bővebbet Rákóczi-utca 28. tulaj-donosnál. 2140

**Két szekrény,**  
ágy, asztal fényezett, kép-ramák, üstház üsttel el-adók. Nyomató-u. 3. 5162

**Ház**  
beköltözhető három szobás lakással, jömeneteli fűszerüzlettel eladó. — Simonffy-u. 33. T854

**Eladó**  
jókarban levő kisebb ház 5 szoba, 3 konyha, mellékkelhelyiségek köz-velen Csapó-utcai vil-lanyos végmegállónál. — Ára 200 mm. buza. Ér-tekezni Meszena-u. 12. szám. H879

**Férfi felöltő**  
teljesen új, legfinomabb női télikabát eladó: — Bara-u. 10. H903

**Buzaszalma**  
pelyva, cukorrépa el-adó. Erzsébet-ut 26. sz. H890

**Kovácsfuvó,**  
kifogástalan állapotban, olesón eladó. Csillag-u. 16. szám. H891

**Egy**  
komplett zöld selyem-garnitúra, esetleg ter-ményért is eladó. Cim a kollégiumi kapusnál. H892

**Öndódon,**  
Veréb-dűlőben a 7-ik km.-nél eladó két hold föld. — Értekezni: Batt-gyányi-u. 7. sz. Ügy-vedi iroda. H893

**2 szobás**  
konyhas lakás butorral elutazás miatt olcsón eladó. Ugyanott ebédlő, háló és többféle buto-rok eladók. Cim a Füg-getlennél. F757

**Súlyszethető**  
meggyipiros, gyönyörű likóasztalka szivartar-tóval, sifonok, képek, könyvszekrény, eladó. Delelőtt 11-12-ig. — Ugyanott két szobás, elő- és fürdőszobás la-kás átadó. Cim a ki-adóban. 2169

**Eladó**  
csinos családi ház, nagy udvar, lakó nincs. Lak-tanya-utca 11. 2107

**Perzsa**  
szővőállvány és egy mesterhegedű eladó. — Homokkert-utca 85. 2114

**Eladó**  
rugós strápszekér, igás-szekerek, igás és pará-dés hámok, eke, szecs-kavágó, igásszán, 2 q. ózab, óeska haszondesz-kák és egyebek a vag-gongyári házipítő szó-votkezettél. 2108

**Cserépkályha**  
jókarban eladó. Miklós-u. 33., hétköznap dél-után 3-4-ig. Telefon 997. 2112

**Eladó**  
a Miklós-u. 36. sz. ház. 2103

**13 hold**  
föld eladó, kertészetre is alkalmas. Bujdosó-u. 10. sz. 2110

**Eladó**  
női téli kabát, ruhák, cipők. Kítűnő állapot-ban. — Jutányos árak mellett. József kir. hg. u. II. em. balra. 2111

**Pedálos**  
Schuoda cimbalom sürgő-sen eladó. Késes-utca 76. 2125

**Eladó**  
Csillag-utca 8. számú ház, beköltözhető három szobás lakással. 2130

**Egy**  
100 kilós mérleg és egy kézi kocsi eladó. Árpádtér 17. 2131

**Eladó**  
s Csapókert, Kinizsi-u. 31. sz. ház. 2147

**Eladó**  
Csigekert-ut 15. ezamu ház, az egész átadva. 1138

**Eladó**  
a nagyerdő háta megett 8 hold szántó föld és azonnal átvehető. Érte-kezni lehet Rákóczi-utca 69. sz- 2144

**Eladó**  
12 lóerős traktár két-vasu ekével, c-épléshez és vontatásra is alkalm-as. Üzemközben meg-tekinthető. Szikgát ta-nyán, szoboszlói köves-út mellett. 2156

**Motorkerékpár**  
6-7 Hp. 3 személyes, 2 sebességgel eladó. — Vigkedvü Mihály-u. 10. 2159

**Öndódon**  
három hold föld eladó 109 millióért. Cim az Egyetértésnél. 2166

**Farkaskutya**  
költyök. fojtisztta eladó. Kigyó-u. 53. sz. 2123

**Eladom**  
Bnjdosó-utca 21. házaz ingatlant beköltözhető lakással, nagykerttel. 2147

**Erdősor 7/a**  
villatelek kítűnő szőlővel eladó. Farkas ügyvéd Hun-gária-épület. 2166

**Késes-utca**  
8. sz. ház beköltözhető háromszobás lakással kettő-százhuszmillió koronáért eladó. Értekezni helyszinen vagy dr. Balázs Piac-u. 89. 2165

**Eladó**  
jutányos áron 15 mázsa takarmánytök. Gólya-utca 17. 2193

**Cipésznek**  
szép bankli, kerekszékek és szabóasztal, új kaptá-fák és egyebek eladók. Cim Egyetértésnél. 2190

**Föld**  
a Tégláskertben, 1 hold gyümölcsös, lakással, 2 hold lucernás, kedvező fizetési feltételekkel el-adó. Cegléd-u. 7. 2202

**Eladó**  
Homokkertben, Kiss Áron-u. 12. sz. ház 1200 négy-szögöles konyha-kerítéssel, két szoba, elő-szoba, konyha, pince. T915

**Eladó**  
ház óriási telekkel, gaz-dálkodóknak igen alkalm-as, azonnal beköltöz-hető 3 szoba, előszoba, fürdőszobával, külön ba romfiudvar, tengeri-gő-reval. Bővebbet Bundi-utca 10. sz. a. a tulaj-donosnál. T916

**Egy**  
csereznyefa íróasztal el-adó: Varga-u. 23. sz. T877

**Fehér**  
zománcozott, hatalmas díszkályha és egy foly-tonégo schamott-betétes nagy terem fűtésre alkalm-as vaskályha eladó. Bercsényi-u. 109. T883

**Feeskehasu**  
süldők, Plymouth kaka-sok, jércék, eladók: Li-bakert, Szegfü-u. 12. — Telefon 39. T881

**Szőlőprés,**  
jó karban és gyermekhaj-tány eladó. Kar-u. 22. 2174

**4 lóerős**  
Magyargazdasági Mar-schall cséplőgarnitúra teljes felszereléssel ju-tányosan eladó. Aszta-los. Vénkert, Sinay-utca 10. 2181

**Ház,**  
beköltözhető, két szoba, két konyha Vágóhíd mellett. Sesta-kerben egy nyilas szőlő forgalmi értéken alul zűrgősen eladó. Erzsébet-utca 20. 2182

**Eladó**  
egy asztalkonyha és 2 sodrony ágybetét. Ma-róthy-u. 18. 2175

**Eladó**  
Budai Ézsaiás-u. 20. sz. alatti ház beköltözhető lakással. 2185

**Eladó**  
1000 kéve csutka, 1 ka-zal törek és 10 szeké-rtök. Cim a kiadóban. 2186

**Eladó**  
nagyszepesen négy hold föld, hatvan mázsa buza holdja. Cim Böszörmé-nyi-ut 18. 2179

**Szőlőprés**  
jókarban és gyermek-hajtány eladó, Kar-u. 22. 2174

**Butor**  
sürgősen eladó vidékre költözés miatt, szép, fé-regmentes. Két sifon, két ágy, két éjjeli szek-ény márvánnyal, egy duplatetejű asztal. Pé-czeli-u. 7. 2183

**Moslék**  
van eladó és mosogató asszony felvétetik. Ló-kody-vendéglő. 2188

**Ruha,**  
feketeszővel, vékony, közép termetű alakra eladó. — Nyomató-u. 3. 2263

**Vetőgép,**  
22-szoros, kocsi, talyiga, teljeskocsi, ablakok eladók Cim a kiadóban. 2136